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Meg ez sem elég. A bolgárok is fel- j 
\ eltek a kereszténységet, másfélszázaddal | 
előbb, mint a magyarok. De Doris her- 
czeg a konstantinápolyi császári udvarból 
a keresztvizei, Szent István pedig az 
forrásból merítette azl. Nemcsak a. 
fásban, hanem az eredményben is 
különbség. — mutatja a két ország 
tünete.

első 
for- 
volt 
lör-

ban terjed a török uralom, minél na­
gyobb befolyási gyakorolt az úgy neve­
zett reformáczió, annál inkább távolodott 
az ország azon alapelvektől, melyekre 
Sz. István a magyar alkotmányt építette, 
annál nagyobb lett az országnak 
morusága és annál szorosabb lett, 
a szabadság láncza.

Huszonnyolc/ év előtt ismét

nyo- 
kezén

viszo- 
volna

Arra 
szóno- 

István dicsősé-

gon kalh. templom, ahol ez éneket 
énekelnék

Szent István király ünnepe.
»Ah! hol vagy magyarok 

tündöklő csillaga?
(—a.) Lapunknak egyik derék elvba­

rátja indítványt küldött be hozzánk. Azt 
indítványozza, hogy első szent királyunk­
nak mai nemzeti ünnepén énekeljék min­
den templomban azt a régi szép magyar 
énekel, melyet háromszáz esztendő előtt 
a török világban énekellek vitéz, hilbuzgó 
eleink, de amely úgy illik a mi 
lírainkhoz, mintha csak ma fakadt 
a nép szivéből, azl l. i. amelynek 
sorál czikkünk homlokára tűztök, 
is kér bennünket, szólítsuk fel a 
kokat, kik e napon Sz.
gél hirdetik, válasszák beszédük tárgyául 
ennek az éneknek strófáit.

Nem közöltük az indítványt. Indít­
vány nélkül is alig lesz ma Magyarorszá-

ne
A szónokok pedig, ha nem is­

mernék is az éneket (amit egyről sem le­
het feltételezni), akkor sem beszélhetné­
nek másról, mint ez ének tárgyáról.

Van-e e hazában keresztény, vagv le­
galább katholikus ember, akinek ne jutna 
eszébe ma. hogy mit lelt Szent István 
Magyarországért? hogy milyen voll ez or­
szág az ő felejthetetlen uralkodása alatt ?

hogy ma állami létünk ezredéves ün­
nepének küszöbén állunk, hogy azt mint 
higgellen állam, mint egységes nemzet 
lógjuk megünnepelni, azt Isten után első

Sz. Istvánnak köszönhetjük. Ilálát- 
lenne ezredéves ünnepélyünk elő­
tagadni a honszerző Árpád halha- 
érdemeit. De be kell ismernünk.

megszerzett hont a Sz. István

sorban 
lanság 
estéjén 
lattan 
hogy a 
^Ital nyújtott keresztény czivilizáczió nél- 

hl fenn nem tarthattuk volna.
Sokkal nagyobb és nem kevésbé vitéz 

nemzetek. kik elöltünk ezt az istenáldotta 
Jel bírtak, nyomtalanul letűntek az élet 

zlnP<idáról. Csak a történetbuvárok ismé­
ik még őket, azok is csak hírbőlI 
]../crn 11 Imrczi vitézség, nem az előre- 
a" Politika volt az. ami a magvar nem­
zetnek c- - • ■
JJ^-szteny vallás felvétele.

Szent István — népével együtt - 
nem politikából vette fel a keresztény hi­
lft, hanem meggyőződésből és azért az 
ország alkotmányának alapjává a keresz­
tény hitet teile. Fiához, Sz. Imréhez in­
tézel! intelmeiben első helyre a hitel, tette. 
»Mindenekelőtt parancsolom, tanácsolom, 
javaslom tehát kedves fiam' ha koroná­
dat tiszteletben akarod tartatni, oly gon­
dosan őrizd meg az apostoli ka th. hitel, 
hogy példánya légy alattvalóidnak, s az 
egyháziak méltán keresztény férfiúnak 
nevezhessenek . . . Kik hamis tanokat 
hisznek, vagy hitüket nem érvényesítik 
jó cselekedetekkel (ezek nélkül holt lévén 
a hit), sem itl nem kormányozhatnak be- j 
csülettel, sem az örök élet koronáját nem 
nyerhetik el.«

»A hit után a második hely az egy­
házat illeti meg........ Buzgó igyekezettel
kell gondoskodnunk, hogy az egyház 
napról-napra gyarapodjék és ne szenved­
jen sérelmet:... hogy ekként koronádat 
fényessé és életedet!, boldoggá tedd.«

Hasonlóan holes tanácsokat adott 
a Szent-lslván fiának és utódainak a po­
litikában is. Vezérelve voll az igazságos­
ság az ősi intézmények iránt való kegye- 
leles ragaszkodás, a nemzeti erő fejlesz-

lenségének biztosítása.
Míg Széni-István utódai ragaszkodtak 

ezen elvekhez, addig boldog, szabad és

Hunyadi János és Mátyás 
ogsága és dicsősége tető-

pontjára jutóit.
Amint letért a szent király által ki- 

europai létét biztositolla, hanem a jelölt ösvényről, boldogságának is. sza­
badságának is kárál vallotta. Minél job­

füV* Lapunk mai száma 10 oldal.

teljes 
lényében tündöklőit Szent-lslván koronája 
ma homály borult rája. A legfelsőbb 
jóváhagyassa! ellátott deczemberi törvé­
nyek. a szabadságnak még fogalmával is 
ellenkező júliusi pátensek és a még hát­
ralevő egyházpolitikai javaslatok kiránt­
ják az alapot Szent István alkotmánya alól.

Lz az alap jónnak bizonyult kilencz 
század viharjai között. Ez a korona ez 
az alkotmány voll az. ami annyi küz­
delem. annyi veszteség után éltette a 
nemzetet és visszaadta annak szabadsá­
gát. függetlenségét, megnyitotta előtte a 
boldogulás útját.

Vájjon az az idegenből álplántált nö- 
. vény, az az uj alap, melyen most al- 
’ kolmányunk nyugszik, a hitetlenség és 

valláslalanság fenn fogja-e tartani alkot­
mányunkat az uj sokkal erősebb zivata­
rok között-’ Meg fog-e küzdeni nem 
kilencz század, de csak kilencz év viha­
rával? A mull nem nyújt reá reményi, 
a sivár jelen annál kevésbbé.

Kötelességünk azért lankadatlanul 
folytatni a küzdelmet Szent-lslván alkol­
mányának alapköve, hitünk, vallásunk 
jogaiért. Őseink mikor a félhold rémes 
hatalma ellen védték vallásunkat és ha­
zájukat Szenl-lstván pártfogását kérték 
és Magyarország Nagyasszonyának oltalma 
alatt indultak a harezba. Ez legyen se­
gítségünk és támaszunk az uj pogányság 
elleni küzdelemken is.

„Előtted könyőrgünk bits magyar fiaid, 
Hozzád fohászkodunk árva maradékid: 
Tekints István király szomorít hazádra, 
Fordítsd szemeidet régi országodra.

Keményünk vagyon benned s Máriában, 
Mint magyar hazánknak hit királynéjábán, 
Még éltedben minket ennek ajánlottál, 
S a- szent koronával együtt feláldoztál.
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Az állampénztárt kimutatás.
A magyar koronához tartozó állampénztár­

nál 1895. évi április hó 1-jótól junius hó vé­
géig előfordult bruttó-bevételekről és kiadások­
ról szóló 1-ső kimutatás szerint az 1895. év II. 
negyedében a bevételek 1.580.484 forint 95 krral 
kedvezőtlenebbek, mint az 1894. év II. negye- i 
dében, A kimutatás szerint a lényegesebb visz- 
szamaradások a következők: Az egyenes adók­
nál 1.205.785 frt 03 kr. a mi a kedvezőtlenebb 
gazdasági viszonyainknak, a mezőgazdasági ter­
mékek árhanyatlásának s a folyó év tavaszán 
előfordult vízkároknak tulajdonítandó; ugyanez 
az oka a fogyasztási és italadóknál mutatkozó 
510.173 frt 17 krnyi kedvezőtlenebb eredmény­
nek. A jogilletékeknél 177.529 írttal kisebb a 
bevétel. A pénzverdénél 1.155.553 frt 52', ä 
krral kedvezőtlenebb az eredmény. A különféle 
rendes bevételeknél 911.890 forint till krajezar 
a visszamaradás. Az állami előlegek kedvezőt­
lenebb eredményének indoka abban rejlik, hogy 
az ínség és vetőmag-kölcsönök már csak a leg­
szegényebb községeknél vannak hátralékban. Az 
államvasutak üzleti bevételeinél mutatkozó ked­
vezőtlenebb eredmény a forgalom csökkenésé- j 
nek tulajdonítandó. Ugyanis a folyó évben az i 
1894. évi gyenge termés folytán kevesebb ga- ; 
bonaszállitás volt, különösen a szállítás egyik 
fontos tárgyát képező tengerinél, a mi a szál­
lítástól csaknem teljesen elmaradt: az élőkből 
pedig az év második negyedéken uralkodott jár­
vány miatt igen csekély szállítás történt. A ki­
adások összege 5,551.771 frt 01 és fél krral na­
gyobb, mint az 1894. év ll-dik negyedében volt. 
A fentiek szerint a bevételek összege 1,580.48 5 
frt 95 krral kisebb, a kiadásoké 5,551.771 frt 
01 és fél krral nagyobb, mint a mull év ha­
sonló időszakában volt és így az 1895. év II. 
negyedének mérlege 8,242.255 frt 97 és fél j 
krral kedvezőtlenebb, mint volt az 1891. év 
ll-dik évnegyedének mérlege.

Lemondott anyakönyvi felügyelők.
A rövid idő előtt kinevezett anyakönyvi 

felügyelők közül Botfy Lajos Somogy és Zala 
vármegyék területére Nagy-Kanizsa székhely-

| Ível és Flott Ferencz Adolf Besztercze-Naszód, 
i Szolnok-Iloboka, Kolozs vármegyék és Kolozs­

vár területére Deés székhelyivel kinevezett 
anyakönyvi felügyelők lemondottak állásukról, 
még mielőtt megizlelték volna annak gyönyö­
reit.

A belügyminiszter elfogadta a lemondást 
és a Nagy-Kanizsa székhelylyel szervezett 
anyakönyvi kerületbe Soós Pongrácz sümegi 
főszolgabírót, a Deés székhelyivel szervezett 
kerületbe Vághó Ferencz belügyminiszteri fo­
galmazót. nevezte ki felügyelőnek a Vili, fize­
tési osztályban. A lemondott felügyelők állító­
lag azért váltak meg állásuktól, mert azt hit­
ték. hogy a fővárosba nevezik ki őket. Bármi 
legven a lemondás oka. mindenesetre figye­
lemreméltó? körülmény, hogy még az anya­
könyvi hivatalok életbeléptelése előtt történik 
változás a felügyelők statusában.

A belgiumi iskolatörvény.
A belgiumi képviselőház legutóbb tárgyalta 

második olvasásban a hitvallásos iskoláról 
szóló? törvényjavaslatot. Az eredményről, mely 
újból fényes sikert biztosított a kath. pártnak, 
a következő brüsszeli táviratok tesznek jelen­
tést: Hendkivül heves vita után, melynek során 
az ülést egy csődület miatt félbe kellett sza­
kítani, 31 szavazattöbbséggel elfogadták az uj 
iskolatörvényt. Négy képviselő tartózkodott a 
szavazástól. A szavazás előtt Woeste kép­
viselő. volt igazságügyminiszter támogatta a 
kormány javaslatát.. A szocziálislák úgy za- 
jongtak, hogy az elnök kénytelen volt az ülést 
fölfüggeszteni, Az ülés újra megnyitása után a 
törvényjavaslatot 81 szavazattal 52 ellenében 
második olvasásban elfogadták.

»Mit akar a néppárt?«
A Deutschot gyászoló) sajtó úgy a főváros­

ban. mint a vidékén, néhány nap óta rettene­
tes dühhel támadt a néppártnak. Oka pedig e 
féktelen támadásnak az. hogy a néppárt iro­
dája a napokban egy 48 oldalra terjedő röp- 
iratot adott ki. a melyben népies (itt-ott meg­

engedjük — pórias) modorban megmagyarázza 
januárban kiadott jirogrammját.

Olyan nagy bűn ez? Persze, mert a sötét­
ség fiai félnek a világosságtól; ez a kis füzet 
pedig néhol nagyon is világosan megmagya­
rázza a liberalizmus bűneit. Már pedig az nagy 
baj lenne, ha ezeket a nép is megismerné! Azért 
tehát : ellene teljes erővel! Elkobozni nem lehet: 
nincs más mód. mint nevetségessé tenni, vagy 
»szöröstűl-bőröslűl felfallni.« Ezt a nemes fel­
adatot teljesiti most (jobb sorsra érdemes erő­
vel) a kormánynak és Haasnak bevallott és 
titkos sajtója.

Pedig kár azért a sok tintáért. Nem is 
olyan rossz az a röpirat! íme, itt van belőle 
egy kis mutatvány:

Magyarország első sorban földmivelő állam, 
vagyis legtöbb benne az olyan lakó, a ki föld- 
miveléssel foglalkozik. Ez adja az országnak a 
főjövedelmet. Ha a föld terem, ha a barom­
tenyésztés jó) lábon áll. akkor van dolga a 
molnárnak, péknek, hentesnek és mészárosnak 
is. Ha van pénze a földmives-embernek, akkor 
kaj) a szabó, csizmadia, szíjgyártó) meg a bol­
tos, szóval az iparos és a kereskedő) is. ha 
pedig nincs neki jövedelme, akkor nyögi azt a 
többi osztály is. A földmivelés tehát a magyar 
nemzet anyagi, vagyoni jólétének alapja, fun­
damentuma. vagyis »agrár«. magyarul: földmi­
velő nemzet vagyunk.

A néppárt azt tartja, hogy »áldott a sok 
kéz. de átkozott a sok száj«, és szájaskodás 
helyett tenni akar, sőt azt is megmondja, hogy 
mit. a következő szavakkal:

»5. Magyarország első sorban földmivelő 
állam lévén, a gazdaközönség, főleg a kisgaz­
dák eddig elhanyagolt érdekeinek, az adó-, vám- 
és forgalmi politikában való kellő figyelembe 
vételét követeljük.«

Azt követeli tehát, hogy a földmi velősnek 
elhanyagolt érdekeit, javát, mind az adó-, mind 
a vám-, mind pedig a forgalmi politikában 
figyelembe vegyék, fölkarolják az országgyűlé­
sen (mert most olyan szégyen is megesik ott. 
hogy mikor a gazdaközönség dolga kerül szóba, 
a mostani főminiszter lir nem átalja megval- 
lani, hogy bizony arabusul beszélnek előtte, 
vagyis, hogy ő azt nem érti, hanem majd meg­
tanulja, ha bírja!)

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Telephon.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Kellemes tavaszi délután van. A játszi 
napsugarak hivólag kandikálnak be a bureauba 
s hízelkedve melengetik körül az ottománon 
kényelmesen siestázó főnök urat. Künn a ter­
mészet oly üde, verőfényes, hogy minden élő 
lényt kicsal odújából, a csicsergő fecske cseve­
gése oly kedves, bájoló, az aszfalton a virág­
árus lányok oly ártatlan - - kaczérul erősza­
kolják rózsáikat a járókelőkre . . . de hiába, 
a főnök ur mélyen alszik s erősen horkol.

Kívüle még csak egy élő személy van az i 
irodában. Jenő, a gyakornok, a ki szerfölött | 
unja magát s nagyokat ásít. Türelmetlenül vet 
olykor-olykor egy fürkésző pillantást horkoló 
princzipálisára s mindannyiszor egy malaczot 
cseppent a főkönyvbe.

A gyakornok ur ismét ásít s ábrándosán 
legelteti szemeit a plafondon. 0 mert Jenő a 
mellett, hogy unatkozik, még szerelmes is. Az 
a plafond, csak az ne volna fölötte, hadd látná 
imádott Olgáját . . .

Az emeleten pedig (liga kisasszony delié) 
végigásitott már egy chromalieus skálát s 
szende pirulás között csüggeszti le szemeit a 
szőnyegre.

Karjai létlenül pihennek az ölében nyugvó 
kézimunkán, de keble gyorsan emelkedik s ar­
czára kiül a lázas pirosság. Valami édes titok 
foglalkoztatja elméjét... Ajkai a Jenő nevet 
susogjak.

Ily gondolatok gyötrik most őket, fent s 
alant.

Jenéi nyugtalansága már a tetőpontra hág. 
Kétségbeesett pillantásokat vet jobbra-balra. 
le-föl, mint egy kalitkába zárt vad. De nem is 
csoda.

Princ.zipálisa máskor egész délután a klub­
ban kártyázik s ő olyankor egész zavartalanul 
szokott Olgával elcsevegni. S most egész estig 
itthon lesz s hozza itt fekszik az irodában, 
mint egy Cerberus.

Hasztalan töri a fejét valamin, amivel fő­
nökét kijátszhalná. Néma megadással ül he­
lyén s öntudatlanul az Olga nevet Írja a rova­
tokba. S emellett oly siralmas arczot vág. hogy 
főnöke is megszánná, ha látná.

De ini, egyszerre fölvillan szeme s felugrik 
ülőhelyéből.

— Megvan — s óvatosan a mellékszobá­
ban tűnik el.

— Csrrr ... szól a következő perczben a 
telefon csengője.

A főnök ur megmozdul, de aztán befelé 
fordul s tovább horkol.

— Halló, ki beszél?
lón, Jenő. És ott?

— Olga. Mit akar?
Jenő zavarba jön a kérdésre s egy dara­

big tétovázva áll.
— Épen magára gondoltam és . . . tovább 

nem folytatja.
Miért gondolt reárn ?

Jenő belesóhajt a telephonba s Olga fülei­
hez jutván e szavaknál kifejezőbb felelet, szin­
tén belesóhajt.

Jó) ideig sóhajtoznak.
Jenő hevült arczczal áll a telephon szek­

rény előtt s reszkető kezekkel szorongatja a 
kagylókat füleihez, inig Olga remeg a félelem­
től s lopva egy-egy ijedt pillantást vet az ajtó) 
leié, ahol izgatott képzelete a mamát véli 
látni.

— Tegye a kagylót a keblére — szólt 
Jenő s ő is hasonlóképen cselekszik.

Olga pirulva engedelmeskedik.
— Mit érez ? —
— Erős kalapálást —
— Az pedig a szivem dobogása —
Olga még erősebben szorítja kebléhez a 

kagylókat.
Most már tudja ugy-e, miért gondol­

tam magára ?
•— 1—gén— hangzik a szeinérmetes fe­

lelet.
— Aztán gondolt-e rám maga is ?
Olga habozik a felelettel.
- Egy kicsit — susogja nagy solrflra.

Jenő szenvedélylyel szorítja füleihez a 
kagylókat s egy forró csókot czuppant a te­
lefonba.

— Hallotta?
— Mit ? — Egy csattanást hallottam 

csak. —
■ — Egy puszit küldtem visszavárólag — 

szolt Jenő s ajkait szorosan a kagylóra ta­
pasztja, hogy az érkező csókot el ’ ne sza- 
laszsza.

Perczekig csitt-csatt, czipp-czupp ............
egyébb sem hallatszik.

A főnök ur a sajátságos zajra fölriad s
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Mind az adó-, mind a vám-, mind a for- 
galnii politikában hiányok vannak.
S Lássuk csak, hogy vagyunk most az adó­

val '■ r-ii ■ , , .Ugv, hogy míg a földinives, egész évi fá­
radsága.’ veszódsége árán előállít földjéből 100 
frt tiszta jövedelmet, és abból 25 frtot kell 
neki adó fejében kifizetnie: addig az, akinek 
100 frt fizetése van, vagy a ki pénzét nem 
földbe fekteti, hinein kamatra adja ki. 100 fit 
tiszta jövedelem után, csak I vagy 1 és fél frt 
adót fizet. Már most, mert a jövedelmi pótadót, 
továbbá az útadót, a megyei és községi pót­
adót az egyenes adó alapján vetik ki — lévén 
>a milyen a kapta, olyan a csizma< — mind­
ezekre épen 20—25-ször annyit fizet a gazda, 
mint az, aki készpénzből él.

A ki pedig a börzén, a tőzsdén egykét 
óra. hét vagy hónap alatt 10, 20 sőt 100 'ezer 
forintot is nyer, az meg pláne nem fizet kevés 
annyi, egy fillérnyi adót sem!

Ez igy van mind, és a »szabadelvű« urak, 
kik közül nem egy az ily börze-emberek zse­
bében fityeg, mégis nagyon haragusznak azért, 
ha valaki ezeket a dolgokat szellőzteti. Rögtön 
tüzet kiáltanak, eszeveszetten hívják az állam­
ügyészt, vagy a zsandárokat, hogy fogják el az 
illetőt, mert hát az igy meg amúgy »izgat«, 
»lázit« a néposztályok ellen!

De a »néppárt« nem ijed ám meg ilyen 
vaklármától, hanem annak ellenére, állandóan 
és következetesen ismételni fogja fennebb jel­
zett követelését mindaddig, mig egyenlő terhet, 
nem akaszt az állam mindenki nyakába, jól tudván 
hogy »egyenlő teher senki nyakát nem szegi!« !

Készpénz

tfr kr frt kr frt kr
Í.év8hk 
2. » 8 .
3. » 8 .
4. . S .
5. » 8 »
6. » 8 .
7. » 8 »
8. » 8 »
9. » 8 »

10. » 8 »
11. » 8 »
12. » 8 »
13. » 8 »
14. » 8 » 
l.o. »8 » 
16, » 8 » 
1 /. »8 »
18. » 8 »
19. » 8 »
20. » 8 »

8 —
16 4o
25 to
32 85
44 97
55 65
50 —
50 —
50
50 —
50 -
50 —
50 —
50 —
50 —
50 —
50 -
50 —
50 —
50 —

— 4) 8 41 —__
ll — 17 1) 1
1 45 20 85 — —
2 12 31; 97 ..... —
2 68 47 65 — i —
3 05 58 70 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 - 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 - 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 — 50
2 50 52 50 - 50

8: — 
8 -
8-
8 - 
8 -
8-
8 -
8 - 
8- 
8 -

— .... — —— — — —
— — — —
— — — —
— — — —
— I — 10 20
- 50 18 70
-90 27 60

1 15 36 75
1 80 46 55
2 30 56 85
2 80 67 65
3 35 79 —
3 95 90 95
4 55 103 50
5 15 116 65
5 80 130 45
6 50 144 95
7 20 168 15
8 - 176 15

Továbbá, be kell hozni mielőbb az állami­
lag kötelező, biztosítást, mely annyira leszállíta­
na a díjfeltételeket, hogy a mainál 3A-eddel 
olcsóbb lenne és azon örvendetes eredménye 
lenne, hogy a jég- és tűz pusztításai nem ten­
nének tönkre annyi szegény értelmetlen embert, 
kik ni eg a biztosítás előnyeivel nem ismerete- 
sek és bármelyik csapás érné őket, káruk meg­
térülne.

ben egyenként és évenként legyen részökre 80, 
vagy KM) frtra felemelve a nyugdíj összeg, mely 
nem sok ugyan, de teljesen elég arra, hogy 
ezen szerencse!leneket a nyomortól megment­
se, azok nyugdíjjá pedig, kik teljesen családta- 
anul a községi szegény- és árvaházba jutnak, 

nyugdijuk fordittassék azon község árva és sze­
gények alapjára. Ha látni fogja a vagyontalan 
munkás nép és cselédség az állam ezen em­
berbarát) intézkedését, teljesen ki lesz irtva 
• agy a, ország termetéről a csoczializmus iránti 
hajlam s Magyarország a 2-ik évezreddel a 
minta országok megalapítójának elseje fog 
lenni s oly szilárd alapra helyezkedik ezen hu­
manizmus intézményével a 2-ik ezred év hosz- 
szu útjára, melyet semmi hatalom megdönteni 
soha képes nem lenne, mert a nép rajongó 
szeretető és ragaszkodása környezné.

A felsorolt jóczélu alapok létesítéséhez 
nem kell az állampénztár segélye, mindezeket 
a nép ön erejéből tudná ezer örömmel teljesí­
teni, csupán az állam jó akaratú bölcs és igaz­
ságos vezetésére volna szükség, melvet igen 
bo segélyezéssel, a magyarföldbirtokos osztály 
is támogatná.

A hazát megszerezték őseink rettenthe­
tetlen bátorságuk — és erejükkel, mi igye­
kezzünk azt megtartani és szilárdítani, ember­
barát! intézményekkel.

Gondolatok az agrár-szoczializmusról.
IV.

Midőn a 20 év eltelt s a községi szegény 
és árvaház felépült s be népesittetetl ettől 
kezdve ha a községi munkaképtelenek, árvák 
és özvegyek segélyezésére nem niegyen föl több 
a 10(1 lélek után oO liter segély gabonánál, az 
esetben a kimutatás szerint 2 hekt. gabona 
ára fordíttassék egy jó magaviseletü s jól ta­
nuló szegény gyermek kiképzésére a vincztdlér 
képezde,. erdőőri tanfolyam vagy a földműves 
iskolába, ha pedig ebből még maradna valami, 
az esetben rendezzen a község egyik évben 
szántás versenyt, a másodikban állatkiállitást s 
jutalmul mindenkor egy-egy praktikus gazdasági 
eszközzel tüntesse ki az arra érdemes pá­
lyázót. Lgyanily czélokra tőkésítse és fordítsa 
segélyezésre a községi bíráskodásnál befolyt 
apró büntetési összegeket. A fent említett ro- 
vatos kimutatás a következő.
**'1xzTxi...... o„______\,

Úgyszintén kívánatos lenne és valóban ideje 
volna, ha a mai felvilágosodott korhoz illő azon 
humánus intézmény alapja megvettetnék, mely 
a vagyontalan munkás nép és cselédség állami 
nyugdíjazásáról gondoskodnék.

Tegyünk egy kis számítást, miként lenne 
az keresztülvihető.

Bár statisztikai adatok nincsenek rendel­
kezésemre. azért egy hozzá vető számítást ki­
sértsünk meg.

Lenne például Magyarországon .3 millió 
munkás és 500 ezer cseléd, fizessen ezek min- 
denike évenként nyugdíjalap czimén 1 frtot, be­
folyna évenként .3500,000 frt; legven ebből 
nyugdíjra jogosult elaggott és munkaképtelen . 
I1/» százalék, vagyis 52,000 egyén, ezeknek ha-* 
vonkénti 5 frt nyugdíjjá tenne egy évre .3.150 000 
frtot s igy még .350,000 frt a nyugdíjalapból 
megmaradna, melyet külön kezelne és kama­
toztatna azon esetre, ha időközben több nyug­
díjjogosult lenne, ha pedig e czélra fel nem 
használtathatnék, tőkésittessék tovább, s ha a 
gyakorlat azt igazolná, hogy a nyugdíj jogosul­
tak évenként egy perczentnek vehetők, az eset­

X A P T Á K.
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Kedd, hóm. kath. István király. Prot. István kir. 
Gör. kelet augusztus 8. István kir. Izr. Rosch. Chod.

Nap kél 4 óra 49 p., nyug. 6 óra 44 p. Hold kelte 
4 óra 14 p. nyug. 6 óra 52 perczkor.

JParros ifjak önképzőkörének közgyűlése. 
Oktober 7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.

,, 9. Katonai lóvásár Nagyváradon.
„ 12. Katonai lóvásár Er-Mihály falván.

A király születésnapja.
Szereti az Isten a mi királyunkat, 

mert hosszú életet ad neki. Az évek ha­
vat hintenek apránként fejére s a redők 

-vékony erű hálóját vonják arczára, de 
a szive az fiatal.

A mi jó királyunk tegnap hatvanöt 
éves lett.

Ezernyi templomban, milliók ajkáról 
szállt fel az ima az ég felé összegomo­
lyogva a tömjén füstjével, az ima, mely, 
nek minden szava boldogságot kér an-

ingerülten dörgöli szemeit. Haragosan körülnéz 
de nem lát senkit.

, “7 ,A res*' kölyök felhasználta álmomat s 
valószínűleg elszökött duzzogja maga elé.

A sajátságos zaj ismétlődik.
A főnök ur hallgatózni kezd s észreveszi 

a mell,ékszobában a gyakornok urat.
Lábujj hegyen feléje indul, de hirtelen meg­

ad s az ajtó mögé búvik.
Jenő a neszre óvatosan körülnéz, de nem 

vesz észre semmit.
Igazán szeret engem Jenő ?

— Imádom. —
No hát akkor kisérjen el a sétára.

,7 Nem lehet — nyöszörgi be Jenő — a 
lapuja itt fekszik az irodában s ugv alszik, 

egy bunda —
. főnök ur képéből kikelve áll az ajtó 
i,s ;dig tudja magát türtőztetni 
10111 haragjában.
mivel" CSak Jöjjön, majd kimentem vala-

~~ D angyal . . . —
Hanem siessen, a kapu alatt várom —• 

bjra egy pár csokváltás.
Czipp; ezupp . . . — 

szóké , ’k úr toporzékol az ajtó mögött, egy 
forróSSe,.Rákon csípi Jenőt, aki még mindig 

csókokat czuppant a telefonba.
magA?v- -Zengúz ~~ ordilÍa a princzipális úr 
nyakát IVÍ1 S er^sen szorítja a gyakornok úr 

kiabálja ^egits<^ • ■ zsivány, gyilkos ....
J Jenő halálra rémülten a telephonba s 

szerfö-

hasztalan iparkodik a főnökúr vasmarkai közül 
szabadulni.

Olga az emeleten majd elájul ijedtében, s 
föllármázza az egész cselédséget.

Az előrohanó szobaleánynyal, inassal lélek­
szakadva fut le az irodába.'

De. amint a főiszaki tolt ajtón a bűróba 
érnek, egyszerre elhül benne a vér s a földbe 
gyökeredznek lábai.

—- Itt vagy te is mákvirág ... — hörgi 
apja s elibe vezeti a kétségbeesetten kalimpáló 
Jenőt.

S ezzel elereszti a vergődésében már vég­
kép kimerült gyakornokot.

Jenő csak most veszi észre princzipálisát 
s nevetségesen keserves arezot vág. Szeretne a 
föld alá sülyedni szégyenleiében s bambán néz 
az előtte álló Olgára.

A főnök ur pedig nagyokat fújva szemléli 
a két bűnöst.

Már éppen valami szörnyű büntetést ké­
szül kimondani a rajtakapott szerelmesekre, 
midőn kitárul az ajtó, s a küszöbön megjele­
nik egész terjedelmében a mama ...

Csípőre rakott kezekkel s pápaszemmel 
fölfegyverzett szemekkel szigorú szemlét tart a 
helyzet fölött.

Jenőnek összeverődnek térdei, Olga pedig 
szivetrázóan pityereg.

De im a szigorú mama képe egyszerre 
földerül s nyájasan néz a remegő deliquen- 
sekre.

Anyósi méltósággal elébük lép s biztatóan 
pillant a gyakornok úrra.

Szegények . . . hogy szeretik egymást 
— szólal meg végre gyöngéd hangon.

Jenőt bántani kezdi a váratlan fordulat. 
Egyszerre visszanyeri hidegvérét s oly mozdu­
latot tesz, mintha mentegetődzni akarna.

— Sohse bántsd őket öregem — folytatja 
a mama — ha már annyira törik magukat 
egymás után, ne álljuk útját boldogságuknak. 
Emlékezz csak vissza, mikor mi is ilyenek 
voltunk.

A haragvó apa savanyú arezot vág a visz- 
szaeinlékezésre s önkénytelenül egy szánakozó 
pillantást vet Jenőre.

Áldásom rátok gyermekeim ... — szólal 
meg újra a mama.

— Csókoljátok meg egymást.
Olga szendén elpirul, Jenő pedig szabad­

kozik.
Végre is a mama egymáshoz erőlteti 

őket.
Olga túlboldogan hajtja fejét Jenő keblére, 

Jenő pedig úgy érzi, mintha egyszerre kirepült 
volna szivéből a szerelem . . . Scipio.

Apróság.
Párbaj. Két ellenfél a duellmn színhelyére 

utazva, a vasúti állomás pénztáránál találkozik: 
Az első igy szól a pénztároshoz: Kérek egy 
első osztályú jegyet, oda vissza. A másik meg­
lepetve végigméri és kérdi: -- Hogyan, ön re­
túrjegyet is vált? — Úgy van, mert én min­
dig vissza szoktam térni, ellenfelem pedig soha.
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nak. a ki milliók gondját hordva vállán, 
meg nem törött, a ki álélte a világ leg­
nagyobb fájdalmát.

És szenvedéseivel oly igen megérde­
melte a boldogságot, melyet most csak 
népei szeretetében keres. Es mi szeret­
jük is, örömének a mi örömünk vissz­
hangja s ha bánat szállta meg, a reá 
boruló fekete árnyékot a mi szeretetünk, 
résztvevősünk enyhítette meg.

A népek szeretető az. a mi megerő­
síti a legerősebb trónusokat is, és a mi 
biztosítja a király szeretőiét népei szá­
mára.

A magyar nemzetnek ünnepe volt 
tegnap.

A templomokban felhangzottak a há­
laadó imák, palotában és kunyhóban 
egyaránt imádkoztak a legalkotmányo­
sabb fejedelemért, kinek jogara alatt a 
magyar nemzet nagygyá és hatalmassá 
fejlődött.

*
* *

A nagyváradi ünnepségekről következőket 
Írhatjuk:

A király születésnapját hazafias kegye­
lettel ülte meg városunk. Nagy tömegekben ke­
reste fel a lakosság, különösen a hivatalnoki 
kar a templomokat.

A székesegyházba már korán lódult a kö­
zönség.

Pont 9 órakor érkezett meg a bibornok 
kíséretében caerimoniariusával F e t s e r An­
tallal.

A »Te Penin« után kezdetét vette a nagy 
mise, mely alatt a bibornoknak a kanonokok 
és a központi papok segédkeztek.

Mise alatt a katonaság többször adott 
diszlövésl. A katonai zenekar pedik a templomi 
zenekart erősítette.

Mise után a Schlauch-park előtt volt a 
disz-szemle, melyet Pokorny Herman altá­
bornagy tartott.

A Czion-templomban is megjelentek a 
polgári és katonai notabilitások és dr. K e c s- 
k ein éti Lipót főrabbi alkalmi szónoklatának 
meghallgatása után M e z e y énekelte el a 
királydalt.

Az Istenitisztelet végeztével a hymnuszt 
adta elő a kórus, mi közben a templomba 
összesereglelt nagy néptömeg lassankinl ki­
vonult.

Diszebéd a biboritoknál.

Dr. Schlau c h Lőrincz biborospüspök 
az ünnep alkalmából diszebédel adott, melyen 
a legkedélyesebb hangulatban a következő elő­
kelőségek vetlek részt:

Dr. Beöthy I.ászló, Pokorny Hermann, Dr. 
Nogáll János, Winkler József, Kux Mór, Sal Fe- 
renez, Boz.oky Alajos, Darvassy Endre, Szunyogh 
Péter, JeleníTy Kornél, Goldis János, Winterhalter 
Antal, Remiz Alfréd, Konja Sándor, Des Echerol- 
les Kruspér Károly, Meyer Guidó, Suvich Jenő. 
Virányi Géza, Sipos Orbán, Laurán Ágoston, Rad- 
nai Farkas, Andrássy János, Palotay László. Bu- 
nyitay Vincze, Kucsovszky Lajos, Erdélyi Endre, 
Medvigy Mihály, Gedeon László, Gzvekk Kálmán, 
Olasz Gyula, K. Nagy Sándor, Gyöngyösi Lajos, 
ifj. Bulyovszky József, Kenéz Sándor, Velyáczky 
Gyula, llarmalhy Károly, Schöpílin Ágoston, Hart­
mann József, Draholuszky Rezső, Krikkay József, 
Markovivá Antal, Hlatky Endre, Oszterlamm Armin, 
Gyurkovics Kornél, Szahlender Károly, Szabó Jó­
zsef, Földessy Károly, Dr. Grósz Albert, Dr. Férsz 
Adolf, Cziffra Gerő, Ferdényi Kálmán, Faliczky 
Viktor, Kiss Elek, Dr. Fráter Imre, Ráez Mihály, 
Ritnler Károly, Dús László, Grám Károly, .lanky 
József, Gerő Annin, Blumvieser Gyula. Dr. Schwei­
ger Ede, (léezi Lajos, Dénes János, Kotunovies 
Sándor, Nemeskey Andor, Gabrielly Lajos, Klee- 
dorfer Lambert, Dr. Wimmer Julian, Dr. Korda 

Kálmán, Kovács Béla, Hanzely István, Jancsó De­
zső, Tölezel Lajos, Winkler Lajos, Rees Emil, 
Hoffmann Henrik, Helm Tivadar, Enhuber Frigyes, 
Blasehke Jenő, Fivecz .Manó, Wagner Vilmos, Sret- 
kow Constantin, Sbhmidt Pál, Nagy Győző, Sed- 
laesek István, Moltini Pompejus, Venus Adolf, Mai­
lász Gusztáv, Allerdorfer István, Strohmayer Ká­
roly, Lausch Károly, Lukács Géza, Szentkirályi 
Ferencz, Zerlike Emil.

Az ebéd alatt mint rendesen ez­
úttal is a házi ezred kitűnő zenekara játszott 
és műsora a következő volt:

Musik-prograin m :
1. F. Wagner: Unser Losungswort ist: »Kaiser 

Franz Josef I,< Marsch.
Tittl: Ovrerture: »Der Königslieutenant«.

3. Zeller: »Grubenliehler« Walzer a. d. Optte: 
»Der Obersteiger.«

4, C. Suppe: Chor aus: »Flotte Bursche.«
5. Strauss: Fragmente a. d. Operette: »Der 

Zigeunerbaron. •
(>. Magner: »Unter dem Doppel-Adler» Marsch.

Ebéd alatt poharat emelt a népszerű házi 
gazga. a tudományos főpap és vendégeinek fe­
szült figyelme között a királyra ürítette po­
harát.

A remek beszédet, melyet állva hallgattak 
végig a vendégek, szószerinti szövegében re­
produkáljuk.

A bibornok pohárköszöntöje:
Már a régiek mondották: Concordia 

res parvae crescunl, discordia inaximae 
dilabuntur. Sok nemzet a concordia« ál­
tal nagy lelt, még több a »discordia« ál­
tal elveszett.

Az egységben van az erő. Ez oly 
axióma, mely melleit századok, évezre­
dek tanúskodnak, mely sokszor diadalra 
vezette a kis népeket, midőn egyesült 
erővel küzdöttek fennállásukért, függet­
lenségükért. szabadságokért, de sokszor 
mint Carsandra felemelte szavát, midőn 
a pártokra szakadt nemzeteket a veszélyre 
figyelmeztette. Es ha nemzetünk múltjá­
ban annyi mozzanatai nem lettek volna 
az egyenetlenségnek, a viszálynak, tán 
hatalmasabbak volnának ma.

És ha ma pezsgő államéletünkben 
nem azon pontokat keresnek, a me­
lyekben eltérünk, hanem azokat ápolnék, 
melyekben egyesnek kellene lennünk, tán 
nyugodtabban nézhetnénk fejlődésünket 
haladásunkat s jövőnket.

Van egy dicső, egy magasztos lelkű 
fejedelmünk, ennek is jelmondata: »viri­
bus unitig«, Felséges Urunknak ez jel­
mondata, de nemzetünkre alkalmazva ez 
életkérdés.

Talizmán, melyei féltékenyen kell őriz­
nünk, phárzs. mely megvilágítja az ös­
vényt, melyen járnunkkell, de mindig egy 
nagy kérdőjel, melyre a nemzetnek kell 
megadni a teleletet. Egység, mely a szel­
lemeket es sziveket vallás nemzetiség és 
politikai nézel különbség nélkül e hazá­
nak szerelőiében összefoglalja: egység, 
mely a kölcsönös jogtiszteletben keresi 
a békés fejlődésnek garanliáit; hogy kö­
vesse mindenki meggyőződéséi, de be­
csülje a másét is, bírjon mindenki véle­
ményének bátorságával, de lislelje más­
nak véleményét is; de mindezeket egy 
1< n\ponti a irányozni, — mely megszün­
tetni képes minden ellentétel — értem a 
királyi trónt, melyen ma szt. István és 
szí. László legméítóbb utódja ül: fényessé 
tenni a trónt, melyen ragyogjon a nem­
zet büszkesége; szilárdítani azt. hogy ál­
tala és vele erős legyen a nemzet körül­

venni azt szeretettel, hogy mint Felséges 
urunk egy trónbeszédében mondotta: »le­
gyen boldog nemzetnek boldog királya.« 
mindezek egyesítésében fekszik azon erő 
mely nemzetünknek fennállását, békés 
fejlődését, jövőjét biztosíthatja. Az egy­
ségnek ezen magasztoshordnokára. dicső­
ségesen uralkodó királyunkra emelem ma, 
születése napján poharamat; tartsa Isién 
őt meg soká nemzetünknek, szeretett asz- 
szonyunknak felséges királynénknak, hogy 
bölcs uralkodása alatt a nemzet találja 
benne legjobb atyját, Felséges urunk pe­
dig találja nemzetünkben legszilárdabb 
támaszát. Éljen a király . . .

A vidéken.
Eddig két tudósítást kaptunk a vidékről 

és inig az egyik örvendetes jelenségre mutat, 
addig a másik elég szomorú világot vet az ol­
tani erkölcsökre.

Aktuális jellegénél fogva, bár nem szeret­
tük volna zavarni az összhangot, mégis adjuk 
a második tudósítást is, hátha igy inkább meg­
szégyellik magukat a bihariak.

I? e I é n y es b ő I írja levelezőnk:
1. Ferencz Józsefnek a legalkotmányosabb 

magyar királynak születésnapján, szüreteiének 
és ragaszkodásának jelét adta Belényes közön­
sége is.

Már kora hajnalban ott lengette a szél 
a színek három legszebbikével biró ■— lobogót 
a házakon. A köz- és magánépületek igy fel­
díszítve figyelmeztetnek ifjút, aggot a nagy 
napra, a szép ünnepre: apostoli királyunk szü­
letésének Gő-ik évfordulójára.

Reggel 9 órakor a gör. kath. templomban 
volt hálaadó istentisztelet, 10 órakor a r. kath. 
templomba gyűlt a hivatalnoki kar: a kir. já­
rásbíróság, adóhivatal, városi elöljáróság sze­
mélyzete, a csendőrség és pénzügyőrség képvi­
selői. a postahivatal részéről Örley Gusztáv fő­
nök; a szolgabirói hivatal.

A megjelentek közt láttuk Gyalokay Lajos 
törvényszéki elnököt és Végső Gellért orszggy. 
képviselőt.

Az ev. ref. templomban is tartottak haza­
fias szellemű szónoklatot.

Lobogókat tűztek ki: a kir. járásbíróság, 
Belényes város, a gör. kath. főgimnázium, a 
főszolgabírói hivatal, a r. kath. plébánia, a r. 
kath, iskola, az állami leány és izraelita iskola 
a belényesi (magyar) casino, Fassie Tódor, T. 
Thury Ignácz, Illyés Adalbert és Buder Fe­
rencz.

Kiáltsuk egy szivvel-lélekkel a mai szép 
napon:

Éljen soká a mi szeretett királyunk!
A bihari tudósítás a következő:

Tekintetes szerkesztő ur!
A midőn jelezném azt, hogy a bihari r. kath. 

templomban f. hó 18-án, () Felsége, a király leg­
magasabb születése napján, mely ez idén épen 
vasárnapra esett, ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet 
tartatott, amelyen bizony kevés számú közönség 
veit részt, hanem, hogy még az itteni csendőrség 
sem jelent meg az isteni tiszteleten, sem a helybeli 
elöljáróság, ez valóban csodálni való!

No de ezt eddig sem tdtték, hogy miért, ők 
tudják . . .

Hanem annál serényebben ment a munka 
hajnaltól estig. Hordták a lakosok a szalmát, bú­
zát slb.

Az istenitiszlelelre hivó harangozásba beleve­
gyült az igavonó ökrök harangjai és ostorpatlogása. 
Igy megy ez minden vasárnap, mert hát nincs, a 
ki ezt megszüntesse. így megy tönkre a falusi nép 
vallásos buzgósága, mely máris kihalóban van. Nein 
is egészséges, ha csak vasárnap is nem dolgozik.

A1 olytatás a mellékleten.
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ÚJDONSÁGOK.
Lapnuk egyes számai a következő flz- 

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishld-fő,
Kntasi D, papirkereskedésében Uri-utc^a,
Fanker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Deich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-utcza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-ntcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdö-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Szent-István ünnepe.
Az első magyar király mai ünnepe, 

az egyetlen nemzeti ünnep alkalmából a 
székesegyházban délelőtt 9 órakor lesz a 
nagy mise, melyen a bibornok-püspök 
fog pontifical™.

A prédikácziót Dr. Sz&methy Géza, 
püspöki levéltárnok tartja.

Szent királyunk tiszteletére a többi 
kath. templomokban is lesz mise (Újvá­
roson és Velenczén prédikáczió is) a szo­
kott időben.

Kellős, nemzeti és vallási kötelesség 
szólitja a híveket templomba, hogy első 
szent királyunk pártfogását kikérjék. Alig 
volt valaha nagyobb szükség reá.

Budára, ahhoz a dicsőséges jobbkéz­
hez zarándokol az ország népe, legyünk 
ott szívben mindnyájan s imádkozzunk a 
haza jólétéért.

* A megmentett család. Vasánap hosszabbá 
czikkben értesítettük az olvasó közönséget arról a 
nyomorról, melyben önhibáján kívül jutott egy özv. 
Farkas Zsiginondné nevű asszony három kis árvá­
jával.

Amily szomorú hangon irtuk azt a közleményt, 
oly nagy a mi örömünk ma, hogy felhívásunk nem 
maradt eredménytelen és a jószívű emberek meg­
mentették az elhagyottakat az elpusztulástól.

Vasárnap Kledorfer Lambert, a kapuczinus 
szerzet nemesszivü zárdafőnöke, Grunva id Hen- 
rikné a liiharmegye és nagyváradi nőegylet nagy­
lelkű alelnöknője kereste fel a szomorú hajlékot és 
pénzbeli segélyen kívül még más utón is igyekez­
tek a kis árvákon és a beteg édes anyán segíteni.

Este meg egy ősz hajú Apostol jelent meg a 
betegnél.

Mindakét kezében tarka kendőbe kötött cso­
mót hozott magával: piros almát, piros körtét, osz­
togatott belőle az apróságoknak.

Aztán vigasztalta a beteget, hogy vannak még 
jószivü emberek, akik nem hagyják el a nyomorba 
jutott szegényeket; tiz forintot adott az ő kezéhez 
magát meg nem nevezni nem akaró ur, hogy hozza 
el nekik ... Elhozta.

Beszélgetés során aztán rájött a sor arra is, 
bogy a beteget onnan el kell szállítani, mert a 
katona szobában csak reggelig maradhat.

A szegény asszony aznap már a fáskamarába 
akart kivánszorogni, a hol tovább tengetheti az 
életét.

Ezt nem engedték a szomszédok és igy várta 
sorsának fordulását türelemmel. Tegnap aztán volt 
nagy bucsuzás.

Az apróságokat sorba csókolgatta, mert neki 
el bellett tőlük válni: ő a kórházba, a gyermekek 
pedig a németulezai irgalmas nőnék zárdájába 
mentek.

Felesleges leírni a jelenetet; elképzelheti min­
denki. A gyermekek sírtak, jajgatak, az anya pedig 
könyezett és oly erősen csókólgctta őket, mintha"——

Sr. Ladiszta, az újvárosi irgalmas nőnék 
zárdájának főnöknőjét illeti meg a legnagyobb elis­
merés a család megmentése körül, mert mikor a 
kis apróságokat bemutatták neki, rögtön kijelentette, 
hogy a zárdában ellátja őket lelki és testi ápolás­
sal, szállásról meg majd gondoskodik.

Úgy is történt, A három kis testvérke a kol­
dusápoló intézet házmesterénél lett beszállásolva és 
most inár nincs semmi bajuk, megvan minden, csak 
a j<> anya hiányzik.

Eddig mintegy huszonöt forint gyűlt össze a 
részükre.

A biharpiispöki róni. kath. templom 
alapkőletétele.

Ma lolyt le nagy ünnepélyességgel 
azon monumentális román stylü templom 
alapkő-letételének szertartása, melyet 
Schlauch Lörincz bibornok-püspök áldo­
zatkészsége sz. Lörincz vértanú, védő 
szentjének tiszteletére B.-Püspökiben emelt.

Nyolcz órakor vonult be a községbe 
Nogáll János felszentelt püspök kísére­
tével harangzúgás között. — Már ekkor 
a község kath., sőt másvallásu hívei is 
összegyűlve voltak az építendő templom 
helyén. — Teljes segédlettel vonult ki 
azután a püspök az eddigi kisszerű tem­
plomból és megkezdődött a szertartás.

A gránit alapkőmélyedésébe elhelye­
zett okmány az uralkodó, a templomot 
építtető bibornok.püspök, a szertartást 
végző Nogáll János felszentelt püspök.az 
építést vezető es a tervet készítő Peiser 
Károly uradalmi mérnök nevein kívül 
a szertartáson jelenlevők neveit is tar­
talmazza, nemkülönben az alapítás tényét 
lapidaris latin nyelven. — Egy külön ok­
mányon pedig a plébánia hívei névszerint 
felsorolva vannak. — A szertartás végez­
tével a régi templomban Dr. Beleznay 
Károly plébános szent misét mondott, se­
gédlettel.

Jelen voltak az ünnepélyen a híveken 
kívül: a kisszántói és a micskei urada­
lom tisztikara. Fejér Nándor, bihari esperes, 
plébános, Fetser Antal szentszéki jegyző, 
Szuc.hanek Antal plébános, Révész Lajos 
aligazgató, Makucz Ernő zárdalelkész, 
Halász Gyula tanúim, felügyelő. Kampek 
József actuarius és több növendékpap. 
— Nogáll püspök a hívek lelkesült éneke 
és harangzúgás közölt, távozott a község­
ből. A templom, mint értesülünk, a 
bibornok-püspök nem sokára bekövetke­
zendő aranymiséjére lesz kész és ekkor 
fog felszenteltetni.

A szertartást barátságos villásreggeli 
követte a vendégszerető plébános házá­
ban. — A hívek pedig a szép nap min­
dig megmaradó kedves emlékeivel szi­
vükben távoztak az ünnepély színhe­
lyéről.

* Három emberélet egy csirke miatt. 
Megdöbbentő szerencsétlenség történt Aranyágon. 
Petrovics György odavaló gazda udvarán egy kis 
csirke a nyitva feledett mély kútba esett, a mit 
meglátván a gazda, leküldte béresét a kútba, a ki 
azonban nem mert vállalkozni a nyaktörő útra. Erre 
Stojanov Vikentic ajánlkozott, hogy lemegy a csir­
kéért. Rá is ült a vödörre, de alig ért a kút fél 
mélységéig, mikor hirtelen fejjel a vízbe bukott. A 
rémült segélykiáltásokra a gazda maga ereszkedett 
le a kútba, de alig ért ötméternyi mélységet, mikor 
Stojanovics után zuhant. A munkások tehetetlenül 
álltak a kutnál és nem tudták, hogyan menthetnék 
meg a szerencsétleneket. Végre Tógyer Mojsze nevű 
béres vállalkozott arra, hogy felhozza a vizbeeselt 
embereket. Le is bocsátották a vödörben, de mikor 
felhúzták, üres volt. A közelben állók ekkor ré­
mülten rohanlak a jegyzőhöz, a ki egy égő lám­
pát bocsátott le a kútba, de a mely azonban hir­
telen kialudt. Végül horgokat eresztettek le, melyek­
kel hosszas fáradság után sikerült a három emberi 
kihúzni a mélységből holtan. A vizsgálat folyamán 
kiderült, hogy a kút mérges gázokkal volt tele és 
ezek ölték meg a kútba lebocsátkozó embereket.

* Egy malom igazgató hirtelen halála. 
Harmat, a nagyváradi László malom aligazga­
tója vasárnap hajnalban hirtelen elhalt. Egy 
ér pattant meg a tüdejében, a melytől vérhá­
nyások fogták el. és hiába érkezett a gyors 
orvosi segély, a derék hivatalnok meghalt. Dr. 
Berkovits és dr. Bodor Károly mindent elkö­

vettek, hogy megmentsék életét, de az orvosi 
tudomány tehetetlenül állott meg az Isten aka­
rata előtt. Rémes jelenet volt az, midőn a két­
ségbeesett asszony, az özvegyen maradt édes 
anya jajgatva lármázta fel gyermekeit: Keljetek 
fel édes gyermekeim, meghalt az édes apátok! 
Es a kis árvák borzasztó valóra ébredtek ... 
Harmat úgyszólván nyomorban hagyta család­
ját és ezért a jószivü emberek gyűjtést rendez­
tek a szerencsétlen család felsegélésére. Mint 
halljuk, tegnap már 500 forint volt együtt. A 
temetés ma délután megy végbe lakásáról a 
római kath. vallás szerint.

* Repülő bankók. Makón a szent-István- 
napi vásár alkalmából — mint levelezőnk írja __

Bor ka Jánosné eladta tehenét 75 frtért. A pénzt 
régi magyar szokás szerint a főkötőkendő sarkába 
kötötte. Kevés idő múlva két színes luftbalont vá­
sárolt az otthonlevő apróság számára. Bekötötte 
azt is a főkötőkendőbe. A nagy tolongásban ken­
dője! kiütötték kezéből és a szegény asszony a 
városnép kaczaja közepeit keserű könyekkel né­
zett tehenének az ég kéklő azúrjaiba szökött ára 
után.

*r A felesége mással létezik. Szabó József 
nagyváradi czipész tegnap délután véres orral és 
meglehetősen pityus állapotban kopogtatta meg a 
panaszos szoba ajtaját. A lehet szóra benyitott és 
hóna alá kapta a lágy kerek kalapot.

Mi a baj? kérdi tőle a rendőrbiztos.
— Érdekes panaszom van tekintetes uram! 

Tetszik engem ismerni, hogy a pálinkát nem szere­
tem. csak a bort. Mi tűrés — tagadás — most is 
gőzös vagyok egy kicsit , . .

Csak a dologra; biztatja a rendőrbiztos.
- Hát instálom alásan, csak menjünk sorba, 

mint a falusi bíróság. Ez az asszony, ez a bestia! 
engem megint elpocskondiázott . . .

— Mit ért ezalatt?
— Mit? Hát ennyit se tetszik tudni? Hm! hát 

hogy két nap óta egy falat ételt sem főzött és ké­
rem szeretettel, ráadásul még otthon sem hált.

Elmentem keresni és megtaláltam egy őrmes­
terrel a temető mellett.

Szerelmes szívélyességgel hívtam haza a Csil­
lagvárosra az én lebukott csillagomat, de erre úgy 
képen teremtett az a három csillagos őrmester, alti­
vei a feleségem létezik, hogy az eget is nagy bő­
gőnek néztem.

Véresen futottam meg a csatatérről, mert 
hát tekintetes uram én is katona voltam, és tudom 
a regulát, hogy a katonától nem szabad a kar­
dot elvenni: ez volt annak az őrmesternek a 
szerencséje.

-— Mi a kívánsága ezek után?
A czipész belenéz a kopott kalap üregébe, bá­

mul, bámul egy darabig, aztán megszólal:
— Akadályozza meg a tekintetes biztos ur, 

hogy a feleségem avval az őrmesterrel ne létezzék, 
meglássa, akkor még bort sem fogok inni.

* A nagyváradi anyakönyvi kerület 
anyakönyvvezetője. A belügyminiszter tegnap 
érkezett leiratával értesítette a város közönsé­
gét, hogy a nagyváradi anyakönyvi kerületbe 
állami anyakönyvvezetőnek évi 500 frt tiszte- 
letdijjal Komi ó s s y József aljegyzőt, anya­
könyvvezető helyettesnek pedig 250 frt tiszte- 
letdijjal Nagy Lajos tb. aljegyzőt és fogalma­
zót nevezte ki. Minthogy Nagy Lajos a várme­
gyéhez, ment át, helyette más városi tisztvi­
selőt fog kineveztetni. Sál Ferencz kir. taná­
csos polgármester a személyváltozásról már 
értesítette is a belügyminisztert s más anya­
könyvvezető helyettes javaslatba hozatala iránt 
feliratot intézett. A kinevezés szerint a kineve­
zett anyakönyvvezelő a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésekkel is meglett 
bizva. Anyakönyvvezető helyettesül, hir szerint 
K e 1 e p e c z Dezső irodaigazgató s tb. fogal­
mazó lesz felterjesztve.

* Elgázolt gyermek. Vasárnap délben a 
püspöki rezidenczia előtt a 14. száinuegy fogatú 
kérkocsi összeütközött egy másikkal és össze­
törte annak sárhányóját. A kocsis a kártétel 
után el akart menekülni és e közben még na-
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gyobb bajba keverte magát. Ugyanis amuzeum 
épület előtt lovával elütötte Berger Emánuel 
nevű hat éves fiút, aki a konfortábli alá ke­
rülvén, kezén, lábán súlyos sérüléseket szenve­
dett. A vigyázatlan kocsis ellen megindították 
a bűnügyi vizsgálatot és a nyomozás során ki­
derült, hogy az illetőt Dienes Lászlónak 
hívják. Amennyiben súlyos testi sértésről van 
szó, az ügyet a rendőrség átteszi a kir. ügyész­
séghez.

* Lapunk legközelebbi száma a 
közbejött ünnep miatt csütörtökön fog 
megjelenni.

* Lövéssel megriasztott hetivásár. Hét­
főn reggel a nagyváradi Zsiga-Í’undáczió udva­
ráról hatalmas lövés rázkódtatta meg a leve­
gőt. A heti piaczon összesereglelt közönség so­
raiban rögtön megoldották a lövés okát: va­
laki agyonlőtte magát. És a hir hallatára fu­
tottak mindannyian az öngyilkosság színhelyére. 
Azonban vér nem volt sehol, csak Kiéi n 
Armin, a Zsiga-fundáczió pinczéjének bérlője 
állott az udvaron Jhalálsápadtan a rendőrrel 
vitatkozva. A lövés onnan eredt, hogy Klein 
egy katonatöltényt sütött el egy drótszeggel, 
mert rendkívül kiváncsi volt, hogy mi lehet 
abban a rézhüvelyben. Ezért a kíváncsiságáért 
kihallgatásra felkisérték a rendőrbiztos elé, 
ahol azt vallotta, hogy a töltényeket egy fiútól 
kapta, aki a katonák után szokta gyakorlat al­
kalmával a vizet hordani. A vitézurak is job­
ban vigyázhatnának a töltésekre.

* Kinevezés. 0 Felsége a király .1 e 1 e n- 
f f y Kornél és M a r k u s Lajos végzett Ludo- 
vica académiai növendékeket a 4. honvédgya­
logezredhez tiszthelyettesekké nevezte ki.

* A versenyző nászmenet. Szomorú eset 
zavarta meg Kató pozsonymegyei községben egy 
uj pár lakodalmát. Mikor a násznép felült a ko­
csikra, a férfiak már javarészt be voltak csípve. Az 
utón a férfiak versenyt rendezlek a kocsikkal. Csak­
hamar hatalmas porfolleg támadt, amelyben a ko­
csin ülők már alig láttak. Az egyik kocsin ült 
Neszkár Pál szakolczai gazda, ki mivel maga se 
látott a portól semmit, nekiment a násznép egy má­
sik kocsijának. Mind a két kocsi felborult'és a 
rajta ülök az árokba zuhantak. Neszkár oly sze­
rencsétlenül esett le, hogy mire Szakolczára bevit­
ték, már nem volt életben. A násznép többi tag­
jának az ijedtségen kívül más baja nem történt.

* Hymen. Nagy József nagyváradi kir. 
táblai tanácsjegyző eljegyezte a püspök-ladányi 
uradalmi felügyelő leányát: Venczelli Gizellát. 
— Slerba Mihály vármegyei Írnok szomba­
ton este jegyezte el özv. Herczeg Ferenczné 
úrnőt. — K o c h Károly törekvő iparos tegnap 
előtt tartotta eljegyzését Nagy Kálmán helybeli 
iparos kedves és szép leányával: Ilonkával. 
Ugyanez alkalommal jegyezte el Kovács Károly 
kereskedő Koch János helybeli iparos kedves 
és szép leányát: Irmát. — Keszler Ármin e hó 
25-én délután 4 órakor esküszik örök hűséget 
Bródy Vilmos helybeli lakos kedves leányának 
Ilonának.

* A Szent-László (püspök) fürdőben még 
mindég nagy közönség rándul ki ünnep és vasár­
napokon. Daczára annak, hogy a concurrenczia a 
reclamok terén a megengedett határokon túl is csa­
póiig, valótlan híreket terjeszt, a gyógyulni akaró 
közönség is szép számmal keresi fel a fürdőt, 
lalálkozunk itt fővárosi es az ország különböző vi­
dékéről való egyénekkel, kik 3 ti hetet töltenek és 
megelégedetten távoznak cl, mert valóban minta­
berendezéssel és kifogástalan ellátással találkozik a 
gyógyuló közönség.

* A cséplőgép halottja. Czégé Sándor 
cséplőgépetető — mint szalonlai levelezőnk 
írja — a gépszállitása alkalmával a kerekek 
alá bukott, a honnan roppantul eltorzult álla­
potban, összetörve került elő. A szerencsétlen 
ember nagy kínok között nehány óra múlva 
meghalt.

* Szaporodtunk. Az elmúlt héten 17 fi és 
14 leány, összesen 31 gyermek született, közöttük 
4 fi és 3 leány törvénytelen. A születési arány­
szám 36%O- — Elhalt 32 egyén, közölök 9 ide­
gen; a halálozási arányszám 38°/00. tisztán a hely­
belieknél 27°/00. A heveny fertőző betegségek kö­
zül a vörheny okozott 2 esetben halált. Más be­
tegségek közül a bélhurut és béllobb pusztított leg­
nagyobb mérvben s 10 éven alóli gyermek 11 halt 
el benne. Ötéven alul elhalt 19, közöttük 7 tör­
vénytelen, Leszámítva az elhalt idegeneket szapo- 
raság mutatkozik 8.

* Feloldott zárlat. Említettük volt annak 
idején, hogy egy ló az újvárosi legelőn lépfené- 
ben elhullott és e miatt a rendőrkopitányi hi­
vatal a legelőre zárlatot rendelt el. Mint érte­
sülünk, a polgármester a zárlatot szerdától 
kezdve megszüntetni rendelte; vagyis ettől fogva 
újra szabaddá lesz a közlegelő.

* Lég- és mütüzijáték a Félix-fürdőben. 
B u e s á k János ma tartja meg a Félix-fürdöben 
a helybeli katona és a kintlevő czigányzenekarok 
közreműködése mellett nagyszabású tűzijátékát. Je­
gyek előre válthatók J a n k y Antal üzletében.

* Zárlat alá helyezett beteg lovak. 
A l e x a n d er Lajos városi állatorvos tegnap 
a tegnapi hetivásár alkalmával, mielőtt a zárt te­
rületre hajlottak volna, két lovat takonykóros­
nak talált. A tulajdonosok szegény czigányok. 
akik keservesen megkönnyezték a hatóság szi­
gorú, de üdvös intézkedését.

* Fsak 9 óráig szabad árulni. A mai 
ünnep miatt a heti vásár daczára csak 9 
óráig szabad árulni, mert munkaszünet van. 
Aki ezen időn túl is vásárt csinál, kihágást 
követ el. Jó lesz erre figyelemmel lenni az el­
adóknak és a vevőknek is.

* Szabó Laczi furfangja. Van a nagyvá­
radi ssinlársulatnak egy örökké jókedvű titkárja, 
ugyan ki nőm ismeri ki nappal a >K i rá l y«-ban 
este pedig a színház udvarnál osztogatja szellemes 
humorát.

A >Z s i d o n ő< előadása alkalmából történt 
meg a következő eset, mely S z a b ó Laczi élel­
mességéről tett tanúságot.

Egy huszár miután az előadási megérteni az 
énekből nem volt, képes lement, a karzatról és 5 
krért kérte a »Zsidónő« szöveg könyvét.

<)l krajezárért nem adhatok. Negyven
krajezár az ára!

— Akkor nem veszek kérem! felelt a hu­
szár. —•

Szabónak ekkor az a gondolata támadt, hogy 
most a huszárral egy szellemes viczezel fog rögtö­
nözni.

— Itt van na egy szöveg könyv odaadom 5 
krajezárért!

A huszár nagyot nézel a titkár jószívűségén 
s megelégedve távozott vissza a karzatra hol el­
kezdte olvasni az előadás folyama alatt a szöveg­
könyvet.

Másnap mikor a könyvet ismét elővette csak 
akkor vette észre, hogy milyen ügyesen bevan 
csapva s kegyetlenül boszankodott, hogy a »Zsi­
dónő« opera előadása alatt ő a következő czimíí 
könyvet olvasta:

„KIS ALAMUSZI."
Operette 3 felvonásban.

Irta:
BOKOR JÓZSEF.

Ara r> kr.

Ez az első esel a midőn Szabó Laczi egy 
huszárt is betudott csapni — humorával.

APRÓ HÍREK A herczegprimás Bu­
dapesten. \ ászár y Kolos bíboros herczegpri- 
más titkárjával, dr. Kohl Medárddal, Budapestre 
visszaérkezett. A herczegprimás vasárnap délelőtt 
pontifikáit a .Mátyástemplomban a király születés­
napja alkalmából tartott hálaadó istentiszteleten. — 
Elgázolta a vonat. Kassáról írják, hogy S c h i 1- 
1 e r Leo 43 eves ismert kassai borkereskedő a 
kassai gőztramway vasút sintestén a robogó vonat 
elé vetette magát, mely darabokra tépte. Schillert 

üzlet bukása hajtotta a halálba. — Egy szerzete^ 
főnök jubileuma. Póz s o n y b a n péntéken 
ülte meg a ferenezrendiek főnöke, Bart o s \r_ 
nőid, mint az ottani menház papi adminisztrátorja 
húsz éves jubileumát. A nagy tiszteletben álló pap 
működésének köszönhető, hogy a remi Kun László 
által gót stílben épített tornyát, mely valóságos 
műremek, jövő évben kezdik renoválni. — Bevo­
nulás előtt. Két tartalékos honvéd Nagyváradon 
azt hitte, hogy pár órával a katonamundurba bujás 
előtt még lopni is szabad, mert nekik már nem pa­
rancsol a bíró ... Dobos János meg Bálint 
János ezért a felfogásért kóterbe kerüli és rendőri 
fedezet alatt vonultak be a gyakorlatra. — Lopások 
M u r á n y i Anna és S c h re y e r Zsigmondné 
nagyváradi lakosok kárára ismeretlen tettesek betö­
réses lopást köveitek el. A hiányzó ruhanemüeket, 
nyomozza a rendőrség. — Hotya József nagyvá­
radi hentes meg még érdekesebb látogatásban ré­
szesült. Szigeti Lujza és Imre Juli vizittje után 
eltűnt két arany gyűrűje. ■ ■ J'éres verekedés a 
nagyváradi nayypiaczon. (Isóra Mihály csa­
vargó tegnap a nagy vásártéren egy lapáttal vé­
resre verte 'fogy inka Mitrut és más állapotban 
levő nejét. A vérengző csavargói letartóztatták.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
ISOS, május

Érkezik : Indul :
Budapestről 2-12, 7*08, 

1-48, 7-15, 8'42.
Kolozsvárról 2'19, 10-44, 

11.17, 8'00, 8 38.
Szegedről 8 3d. 9 32, 5'3').
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'05, 

00«.
Gyoina-Kótról 1005, 8'00. 
Érmihály fal várói 8' 10,9-14 
Szent-László és Félix für­

dőből S-15*, 10 10,3 37* 
«•20, 8-55, 10-54*

Budapest felé 2'2«, 8 43 
11-04, 11-32, 2 22.

Kolozsvár felé 2-20,7-15, 
20«, 3'58. 12-05.

Szeged felé 4 25, 7'30, 
10-20.

Arad felé 4'25.
Belénves-Vaskóh felé 4*25, 

1'48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40.
Érmihály falva felé 6-45,4'35.
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*. 8'39. 2 05*
■ 4 45, 7-20, 9-19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

Saison a Sz.-László (Püspök) gyógy­
fürdőben.

Julius és augusztus hónapokban volt a für­
dői évad élénkségének tető pontja: — a kies 
hely régi jó hírneve, modern berendezésű für­
dője, természetes szépsége — nagyszámmal 
vonzotta ide a gyógyulást és üdülést szeretőket.

\ idám hangulat uralta az idényt, a napon­
ta! délutánokat kellemessé tették Mező Mariska. 
Szent-lványi Anna, Sanka Vilma kisasszonyok, 
Tülkössy és Tereczky fürdővendég urak, — 
zongora, hegedű, gordonka-triói. Az örök 
szépségű »Haydn és Lancia« symphoniáknak 
naponta sok hallgatója volt. - - kik a szerep­
lőkel bő tapsviharral halmozták el. - Gyakori 
tánczestélyek, tombolák, társas kirándulások, tet­
ték változatossá a fürdői életet.

Az állandó vendégek száma május 1-élől. 
augusztus 26-ig 788.

Napi vendégek száma 4823.
Junius 25-től augusztus 18-ig az állandó 

vendégek névsora az alábbi:
Mezey Albert kereskedő Diószeg, Jqjfeld Mózses 

kereskedő Felső-Derna. Waldmann Lajosné kávés Nagy­
varad, Weyerán József ügyvéd Sz.-Somlyó, ifj. Bitera 
Béla újságíró Budapest. Vajda Mihály gazdálkodó Em- 
szeklak, bekdán Gábor lelkész, Emszéklak. Weisz Ignáczeé 
bérlő Apáeza, Csapó Sándor birlpkos Besenyő, Csatiak 
Jenő birtokos Mezőtold, Gubicza István lelkész Kovács­
telek, Dillinger Lipót szállodás Nagyvárad, Kovács Fáni 
színművésznő Debreczen. Jakabfy Lipót földbirtokos 
Élesd, Csuta Györgyin', gazdatisztig K.-Sz.t.-Miklós. Lam- 
berger Julia inaganzoné Békés, Salamon Kelemenné ke' 
reskedőné Nagyvárad. Kövér Lászlói főszolgabíró Békés- 
Gyula. Hoffmann József kereskedő Élesd, Weisz. Béniné 
gazdálkodómé 11.-Nádudvar. Öz.v. Kuhn Hermanne ma. 
g.mz.onö Sarkad, Gulássi Lajos gazdálkodó Csokaj, Pollák 
nemik pénztárunk Nagyvárad. I’jváry Ödön ügyvéd B.- 
Dioszeg. Fekete József jegyző Szent-.lános. Brakk Jakab 
felügyelő Budapest. Issip Ferencz főszolgabíró O-Radna, 
ndtmann Mihálvné magánzó Elek. Felniann Mónié fő- 
mlügyelő Nagyvárad. Eble Lajosné Kolozsvár. Mandl 
Albert kereskedő Nagyvárad. Steinberg Mér bérlő Sza- 

adat. Klein .lakaimé kereskedő Nagyvárad. Perlői Ig- 
nacz fegyháztgazgató Szamosujvár. Lederns Simon ma­
gánzó Nagyvarad, özv. Goldstein Mártonná magánzó» 
Nagyvárad, Krausz Káimánné birtokosáé Fegyvernek, 
»oldstem Jakab kereskedő Nagyvárad, Bóz Simon keres- 

várad, Kohn Ignáczné kereskedő Nagyvárad, 
if), topper Józsefné kereskedő Nagyvárad. Weisz Benjá­
min kereskedő Nádudvar. Szőke József jegyző Bihar
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„ k/ Ferencz birtokos Szilágy-Somlyo, özv. Tremor 
An-v’ánzó Nagyvárad, özv. Tóth Mihályné ma- 

ZSAk,lnebreczeii. Kőmley Gyula színművész Budapest, 
^'rfjpál jegyző Batonya.Sanka Lajos birtokos Cserinő, 
. >1C| Farkas kereskedő Kis-Jenő, Jonátusz Pósti "tanár 

Temesvár Sternberg Lázárné birtokos Fugyi-Vásárhely, 
'4 r C.vörgv épitész. Nagyvárad, Br. Lisz Nándor orvos 
T dien özv >>r. Harmat Mártonne orvosne Aranyos- 
Tnrda Czifra Gerő magánzó Nagyvárad, Grósz Lipótné 
h rtnkns Szilágy-Cseh. Marosán Bogdán kereskedő Ko- 
I , vV Műnk Adolfné kereskedő Nagyvárad, Leitner 
f i'zárné kereskedő Nagyvárad, Stern Mozsesné kereskedő 
Naavvárad Klein Sámuelné kávés Budapest, Bakk.János 
tanító Nagyszalonta, Orosz Péter komornyik Nagyvárad. 
Schwarz Antalné kereskedő Nagyvárad, Hermann Izraelné 
kereskedő" B.-ljfalu. Makáry István apát-plébános Czeg- 
|é,| Leipnik Ignáczné kereskedő Nagyvárad. Badar Lajos, 
kereskedő Nagyszalonta, ózv. Fröhlich Pálné iparos 
Nagyvárad, Weisz József keresz.kedő Nagyvárad, Kovalik 
János tanár Nagyvárad. Fekete Ferenczné háztulajdonos 
Nagy várad, íizv. Farkas Bábomé magánzó Körös-Ladány, 
Braun Fülöp kereskedő Kis-Jenő, Berger Jakab fakeres­
kedő Budapest. Bagány János főszámvevő Nagyvárad, 
Hajdú Ferencz aljárásbiró Bánfi-lfunyad, Sternthál Far­
kas birtokos Nagyszalonta. Braun Ármin kereskedő Buda- 
dest, Schwarz Albnrt kereskedő Szatmár, Grósz. Sala­
monná kereskedő Nagyvárad. Száz Auguszt ügyvéd Nagy­
várad. Rozenberg Ignácz kereskeoő Fekete-Bátor, Cso- 
bánczy Antalné magánzó Nagyvárad, Nagy Imréné épi­
tész. Szalonta, Schwarcz Árpád kereskedő Nagyvárad, 
Klein Dávid iparos Nagyvárad, Ágay Ignáczné kereskedő 
Nagyvárad. Er. Jászy Ferencz orvos Nagykároly. Lévay 
Zsiginondné keréskedő Nagyárad, Geiszt Mórné bérlő 
Apahida, Szekeres József iparos Nagyvárad, Gampé Já­
nosáé mozdonyvezetőim Kolozsvár. Weisz Károly iparos 
Nagyvárad, Tóth István birtokos Budapest. Tözsér Jó­
zsef vendéglős Élesd. Dániel László megyei főpénztárunk 
Arad, Braun Fülöp fakereskedő Kis-Jenő, Gyémánt Mi­
hály birtokos Nagy-Andocs, Zakár István magánzó Sar­
kad. Weisz Adolf kereskedő Margita, T. Strakosc.h szín­
művész Párizs, Slrakosch Fébea művésznő Párizs. Dr. 
Noskovits Jenő ügyvéd Debreczen, Spitz Adolf erdész 
Bocsa. Pollák .lánosné birtokosáé Nagy-Szántó, Geisz- 
bert Constantin magánzó Nagyvárad. Dr. Heimann Jó- 
Józsefné orvosnő Nagyvárad, Jakab Rezső jegvző Ér- 
Mihályfalva, özv. Szakó Mártonná birtokosné Földes, 
Fülöp Emma magánzómé Elek. Róz Ignácz kereskedő 
Nagyvárad, Lukács Ferencz birtokos Nagyvárad, özv. 
Senkay Gyuláné magánzómé Békés. Perjesy Györgyné 
iparos Nággvárad, Gyémánt Mihály birtokos Nagy-Án- 
docs. Mandl Sári kereskedő Nagyszalonta, Fülöp Lajos 
iparos Bihar. Jelinek Berta magánzó) Belényes. Sanka 
Viktor birtokos Cserinő, Tóth Mártonná kereskedő Bánfi- 
Hunyad, Steiner Józsefné kereskedő H.-M.-Vásárhely, 
Klein József kereskedő Nagyvárad. Kohn Hornéin keres­
kedő Becs. Baranovics Ferencz birtokos Nagyszalonta. 
Jolin János erdész Bél, Herz József kereskedő Margita, 
fekete Lászlóm* vendéglősNagyvárad, Kandru Sebestyén 
körjegyző Dornbrova, Molnár Amália tanítónő Szilágy- 
Csel). Zipfinger Julia magánzó Szilágy-C'.seb, Friedmann 
Dávid kereskedő Beél-Fenyér, Politzer Simon bérlő Be­
lényes, Kiing Ferencz állomásfőnök Tömös, Jakabovics 
Róza ügyvédnő Szeghalom, Hoffmann Nátháimé magánzó 
Nagyvarad. Dr. Rudas Gerő Operateur Kolozsvár. Kara- 
kay Imre magánzó Bajfalu, Németh Lajosné magánzó 
H.-M.-Vásárhely, Nagy-Kardos Tamásné magánzó H.-M.- 
Vásárhely, Serafin irgalmas nővér Budapest. Eugénia ir­
galmas nővér Nagyvárad, Hyatzinta irgalmasnővér Nagy­
várad. Körösy Mária magánzó Nagyvárad. Körösy Ka­
rolina magánzó Nagyvárad. Lisztes János iparos Nagy­
várad. Szegy Imre kereskedő H.-M.-Vásárhely, Gyurko- 
vics Agostonné magánzó Nagyvárad, Pál József birtokos 
.. ‘ -Vásárhely, Krícska Mór ügyvéd Szeghalom, Vari) 
József magánzói Kolozsvár, özv. Hamernyik Sándorné 
magánzó Bébés, Kemény I. Lajosné nyomdász neje 
nagyvárad. Karasz Sámuolné birtokosné H.-M.-Vásárhely.

Hivatalos közlemények.
Értesítés.

A nváradi kir. pénzügyigazgatóság által az 
aí 0 miatti panaszoló) elintézésére havonként 
larlandó. szóbeli tárgyalás folyó hóban 22-én 
azaz csütörtök déleiéit 9 órakor fog a városház 
anacsterniében megtartatni.

^elhivatnak tehát mindazok a kiknek az 
a o téves kivetése, kétszeres megadóztatás,ipar- 
>R( gszüntetese vagy bármi indokból adó ügy- 
oim Ponaszuk van’ miszerint f. hó 22-én dél- 
].(l . ' a kir. pénzügyigazgatóság kikül- 
'' előtt jelentkezzenek s szóbelileg előter- 

kérelmük lehetőleg azonnal elintéz- 
tetm log. °

Kelt Nagyváradon, 1895. augusztus 13.

Boráé,
adóügyi tanácsos.

Felhívás.
1 ‘144. 14317—1895.

Nvarad thjf. városban a bor- és sör ital- 
a szócső *iS ?zuk°r fogyasztási adó, valamint 
ioqó ' * a ,n^r0si adónak 1896. esetleg 1897. 
kedési W" r° ,yaI6 Kizlositására tartandó egyez- 
tus hó> ől^ya as Köridejéül 1895. évi augusz- 
Tosház t naPJá,lak délelőtti 10 órája a vá- °Shaz atlacstermébe*t űzetett ki.

b elhivatnak ennélfogva az adó köteles fe­
lek, hogy a tárgyalásra kitűzött határidőben és 
helyen a nevezett adók megváltása iránt leendő 
ajánlattétiéi végett személyesen, vagy szabály­
szerűen igazolt megbízottjuk utján jelenje­
nek meg.

( ' Kelt Nagyváradon, 1895. évi augusztus 
A városi tanács.

A közönség köréből.

Nyilvános köszönet.
Alulírott kedves kötelességemnek tartom, 

úgy a magain, mint hitközségem nevében ez 
utón is legmélyebb és hálás köszönetemet nyil­
vánítani azon nagylelkű és hathatós támogatás­
ért, melylyel köztiszteletben álló) s nemes ér­
zelmű derék földbirtokosunk Nagys, id. ()' Egán 
Lajos ur és nagyrabecsült kedves családja, uj- 
jonnan épült, de szegény templomunkat része­
sítette, midőn 150 forint értéket meghaladó 
templomi felszereléssel lehetővé tette, hogy az 
a vidék egyik legszebb s legjobb Ízléssel'be­
rendezett templomok egyike.

Fizesse a jó Isten kegyelmének meginér- 
hetlen tárházából ezerszer vissza s adja vissza 
sokszorosan azt az örömet és boígogságot, 
melyet nekem s szegény sorsú híveimnek oko­
zott az Isten dicsőségére és lelkünk épülésére 
jótékonyan haló) eme nagylelkű adományával.

Drág-Cséke, 1895. augusztus 18.
Pupp János, 

drág-csékei gör. kath. lelkész.

T A N Ü G Y.
Értesítés.

A nagyváradi sz. Orsolyazárda összes tan­
intézeteiben beiratások az 1895—6. tanévre f. 
év szeptember hó 2-án veszik kezdetökel; mit 
azon megjegyzéssel ad a n. é. közönség tudtára 
nevezett zárda elöljárósága, hogy akik az inté­
zetben fenálló róni. kath. nőtanitóképezdének 
jelen iskolai év folyamán kezdődő I. osztályába 
beiratkozni óhajtanak, azok keresztlevél, a pol­
gári iskola 4-ik, vagy a felső leányiskola 2-ik 
osztályáról szóló és az előadott tantárgyakban 
jó előmenetelről, tanúskodó iskolai bizonyítvány, 
tavábbá orvosi himlőoltási bizonyítvány kísére­
tében a jövő szeptember hó 1. 2. 3. napjain 
jelentkezzenek Nsgos és Ftdő Palotay László 
apátkanonok és nőtanitóképezdei igazgató úr­
nál (Papnevelőház, Káptalansor végén), Hiva­
talos órák d. e. 8—11-ig és d. u. 2—5 óráig.

A nőtanitó képezdében a tandíj egész évre 
12 frt. az intézet többi osztályaiban a tandíjra 
nézve semmi változás sincs.

Az iskolai év szeptember 8-án reggel fél 
8 órakor tartandó ünnepélyes »Veni Sancte«- 
val veszi kezdetéi; szeptemberj9-én már rendes 
előadások tartatnak.

ÉJ G Y L E T.
Tűzoltó-egylet Kis-Marján. A kismar- 

jaiak voltak azok, kik a pusztító) tűz áldozatai­
nak rendesen minden évben ki voltak téve. Ez 
indította őket arra az elhatározásra, hogy tűz­
oltó-egyletet alakítanak. Az alakulás megtör­
tént s az alapszabályokat jóváhagyás végett 
felterjesztették a belügyminiszterhez, ki azt 
tegnap jóvá is hagyta, csupán csak egy észre­
vétele volt, hogy a b. £. c) pontja törvényes 
jogalap hiányában hagyassák ki. Az uj tűzoltó­
egylet főparancsnokául 0 sv á th Károlyt válasz­
totta meg.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

K e d d e n: d. u.: Madarász.
este: Az ember tragédiája.

Szerdán: A böregér.
és hangverseny. Ezzel: J szellemdus hölgy.

Csütörtök: Deborah. Csatár Győző 
jutalomjátéka.

Péntek: A Pont Biquet család.
Szombat: Tata-Toto. Operette itt elő­

ször.
Vasárnap d. u. A notredámei to­

ronyőr. Este Taa-Toto..

Napraforgó
— Népszínmű 3 felvonásban. —

(Először adatott a nváradi színkörben 1895. évi augusz­
tus 18-án.)

Népszínmű irodalmunk stagnálását jelenti 
a »Napraforgó«-nak nevezett népszínmű is. 
Drótonrágatott parasztemberek fenyegetőznek, 
intrikálnak egymás ellen a szokásos sauceban; 
van benne becstelen asszony, verselő erdészle­
gény, szerelmes bojtár, meg az ő párja. Belé- 
lopott a »Szerző« innen-onnan egy csomó szép 
dalt, feleresztette jóízű mondásokkal, s hopp! 
kész a népszínmű, mely hatást csak Réthy da­
laival, Rónaszéki Jóízű, Balassa megdöbbentő 
alakításával tudott elérni, s mely ilyeténmódon 
még fenntartja magát a repertoáron sokáig.

R. Réthy Laurán meglátszott a telt 
színház hatása. Jókedve briliáns volt, játéka 
eleven, meleg, közvetlen, nótázása magyaros, 
széles terjedelmű hangja csengett-bongott, min­
den számát háromszor is megujrázták.

Rónaszéki csizmadiája tőrölmelszett 
alakítás volt. Be jó) lenne, ha inkább játszanék 
a művezetés gondjai helyett, mely csak tövi­
seket terem számára.

Balassa elzüllött alakja megdöbbentő 
volt. A Coupeau rémes árnya merüli fel sze­
meink előtt, realisztikus felfogással, művészi 
módon megjátszva. A pálinkabüz csapta meg 
néző orrát, midőn megjelent a színpadon s el­
felejtettük, hogy oly közepes darabot látunk. 
Remek alakítás, remek kivitel, ez a szignatu- 
rája a Balasa vasárnapi szereplésének.

T o m p a Kálmán surbankó legénye. N o- 
v á k Irén Trézsije, G á 1 Gyula jóizü bírója 
megmentették a darabot a bukástól, meg a 
B a r n a Izsó buzgalma is. ni.—i.

az ember tragédiája.
Ma megbánhatja a közönség, hogy Madách 

sokszor feldicsért, de eléggé sohasem látott 
müvét mily pompásan adta elő a színtársulat 
tagnap este. Gál Gyula karekterisztikus, Tompa 
Kálmán pathetikus, Tóvölgyi szépen változó, 
Balassa remek felfegásu alakítással a rendező 
pedig hibátlan rendezésével értek el méltó 
sikert.

A böregér.
D. Handel Berta úrnő rekedtsége miatt 

szerdán nem énekelhet, — e körülménynél 
fogva a műsor megváltozott és a »Paraszt­
becsület« helyett Strausz gyönyörű operetteje 
„A böregér“ kerül színre. A főbb szerepeket 
R. Réthy Laura, Sugár Aranka, Szathmáry 
Róza, Hunyady, Mezey, Csatár, Balassa és Ró­
naszéki fogják játszani.

Csatár Győző jutalomjátéka.
A színtársulat egyik legszerényebb tagjának 

csütörtökön lesz a jutalomjátéka: »Deborah«-t 
választotta ki, hogy e darabban mutassa meg 
közönségünknek, hogy tevékenysége nem ismer 
határt; bár visszahúzódva, szerényen munkál­
kodott a közművelődés érdekében. Ha valaki, 
úgy Csatár az, ki legjobban megérdemli a telt 
házat, mert Csatár az kire minden tétovázás 
nélkül kimondhatjuk, hogy a társulat egyik 
leghasználhatóbb tagja. Rajta tehát n. é. közön­
ség. ne csak kedvenezeink julalomjátékaira 
menjünk seregestül, hanem menjünk el annak 
is a jutalomjátékára, ki a tapsokat s a babé­
rokat sohasem keresi s csupán csak egy óhaja 
volt: — a közönség szerelete.
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A két kastély.
Elbeszélés. 8

Irta: Valuicsok Béla.
(Folytatás.)

Az arczkép eredetije.
Eisenach városától mintegy másfél órányi­

ra gyönyörű völgyben Geilen falu fekszik, mely 
kellemes fekvése, meg üde levegője miatt me­
nedékül szolgál a meleg, nyári hónapokban, a 
város tehetősebb polgárainak a nap heve 
ellen. ,,

A falu szélén néhány úri lak emelkedik 
beljebb azonban már a falu népe tartózkodik,

Az úri lak közül különösen az első vonja, 
magára az arramenők ügyeimet, mely körül 
gondosan ápolt kert terül el. A kastély elolt 
gyönyörű kis filagória all, bejáratához pedig 
széles lépcsők vezetnek. A nyárilak hátsó részén 
tágas terrasz van.

A terrasz három szabadon hagyott oldala 
fürge vadszőlővel van befuttatva, mely útját 
állja a nap tolakodó sugarainak úgy, hogy ezek 
éppen csak, bekandikálhatnak.

A terraszon levő székek egyikén fiatal 
hölgy ül könyvvel ölében. Szőke, selymes haj­
fürtjei lágyan omolnak vállaira, sötét mélytüzű 
szemeit most bágyadtan legelteti a felfutó vad­
szőlőn keresztül a gyönyörű tájon. Arczának 
halványsága közel múlt betegségre enged kö­
vetkeztetni. Gondolatai messze, messze kalan­
doznak.

Képzeletében kél kastélyt lát egymás mel­
lett: az egyikben csinos, fiatal ember lakik szü­
leivel, a másikban árva leány nagyatyjával. Az 
ifjú gyakran jön hozzájuk s a leány is viszo­
nozza a látogatást; mindketten boldogok. De 
boldogságuk csakhamar szomorúsággá változik. 
Az árvaleány nagyatyja megbukik s magával 
rántja az ifjú atyját is. Az ifjú mindamellett 
nem akar elválni hölgyétől, de a leány nagy­
atyjával együtt’., eltűnik.

»Ernő* suttogja a halvány arczu hölgy s 
hosszú szempillái lecsukódnak.

Ábrándos gondolataiban közeledő léptek 
zaja riasztja fel; a terraszra nyíló ajtó küszö­
bén középtermetű öreg ur jelenik meg.

»Nos, kedves Róza, hogy érzi magát?« — 
szólt a fiatal hölgyhöz.

»Köszönöm, Gábor bácsi, nagyon jól. Fáj­
dalmaim már alább hagytak s jó esik az ha­
tos üde levegő.

De a jó nénike hol késik oly soká ? Meg­
ígérte, hogy majd felolvas valamit s még min­
dig nem jön.«

»Nőmnek épen most vendége volt* —• 
monda Fischer Gábor, Wurmék rokona s 
azért várakoztat annyit magára. Különben 
itt jön.«

E szavaknál körülbelül 45—50 éves nyá­
jas arczu nő lépett a terraszra s végig simo­
gatva Burghof! Rózának — mert ő volt a sá­
padt arczu hölgy ■— vállaira omló fürtjeit, 
igy szólt:

»Ugy-e sokáig késtem, édes Rózáin; talán 
már bele is untál a várakozásba.«

Róza tagadólag rázta kisfejét s ezeket 
inondá:

»Nem, Ida nénike, nem unatkozom. Kép­
zeletem szárnyain a múltba szállottam s ked­
ves emlékeimmel foglalkoztam.*

Fischerné arcza e szavakra elborult s igy 
szólt szomorúan: »Talán már megint az any- 
nyiszor emlegetett csúnya Ernőn járt az én kis 
Rózám esze? Oh. miért is nem tudod őt már 
egyszer feledni: mily boldogok lehetnétek Sán­
dorral ha nem állana folytonosan közietek 
az a képzelt alak, a ki talán már nincs is az 
élők sorában.«

Róza tagadó mozdulatot tett kezeivel.
• Nem« — monda — »nem lehet, hogy 

Ernő meghalt volna. 0 él, érzem, hogy él.«
»De azt csak megengeded, kedves lányom, 

hogy magad sem vagy biztos benne, él-e, vagy 
nem?«

»Sajnos, ezt meg kell engednem!
»No látod; mily esztclenség volna tehát 

Kart Sándort, a fiatal festő művészt, viszauta- 
sitanod, a ki ugyancsak csinos, vallásos ifjú s 
a ki oly gyengéden szeret téged.« (Folyt, köv.)

T ÁV IRATOK.
A győri püspöki aulából.

Győr, aug. 19. (Saját tud. távirata) 
Zalka győri püspök mintán tavalyi fel­
köszöntőjét a liberális lapok annyira le­
vesen és bántóan kimutatták, nem adott 
ebédet a király születésnapja alkalmából. 
E helyett a pöspök a szegények közölt 
ezerkétszáz forintot osztott ki.

Rabbik és az egyházpolitika.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. táv.) 

A zsidó hitfelekezeti újság értesülése sze­
rint a rabbik okt. 14 16-án tartanak
értekezletet Budapesten, melyen megálla­
pítják a végrehajtással szemben követen­
dő magatartást, nehogy az egyházpoli­
tikai reform a zsidó felekezelnek kárára 
legyen. Ez a főczélja az értekezletnek, 
mellesleg pedig megalkotIják az egész 
országra kiterjedő rabbinszövelkezetek.

A Martiiiovics-iinnep betiltása.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. táv.) 

A Martinovics emlékünnepély rendező bi­
zottságának azon kérését, hogy Martino­
vics emlékünnepei rendezhessen, a rend­
őrség megtagadta és az ünnepély meg­
tartását betiltotta, A rendezőség erre mint 
népünnepély engedélyezéséi kérte. de a 
főkapitány a belügyminiszterrel egyetértö- 
leg ezt sem engedélyezte. A holnapi na­
pon nagyobb tüntetés várható a rendőr­
ség jogtalan intézkedése ellen.

A Pesti Napló és a néppárt.
Budapest, aug. 19. (Saját lúd. táv.) 

A Pesti Napiéi mai száma a Nyilttérben 
a következő nyilatkozatot közli:

Tekintetes Szerkesztőség!
Mivel a kérdés és felelet oly viszony­

ban állnak egymással, mint a köszöntés 
és annak viszonzása, amelyről azt tartja 
a közmondás, hogy »köszönteni tisztes­
ség, viszonozni kötelesség:« van szeren­
csém ma fölvetett szives kérdésére, hogy 
»jó egészségben vagyok-e?« tisztelettel 
válaszolni, hogy hála Istennek, oly jó 
egészségben és teljes épségben vagyok, 
hogy még meleg köszönetét is szavazha­
tok azon becses ingyen-reklámért, mely­
ben a »Pesti Napló« a néppártot mai 
11 hasábos czikke állal részesíteni szí­
veskedett.

Tisztelettel
Komáromban, 1895. aug. 15.

hálás szolgája
MOLNÁR JÁNOS.

■i néppárt orsz. közp. irodájának 
vezetője.

A belügyminiszter és a szoczialisták.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. táv.) 

A belügyminiszter rendeletet intézeti az 
összes törvény hatóságokhoz, melyben 
okulván azon, hogy a társadalom min­
den osztályában bizonyos közös törek­
vések érvényesítése élénk mozgalom mu­
tatkozik egyesületek alakítására idősze­
rűnek véli figyelmeztetni a nunczipiu- 
mokat, az egyesületek alakítása és 
ellenőrzése tárgyában kiadott, belügymi­
niszteri rendeletre. Kötelesek a törvény­
hatóságok figyelni arra, hogy az alakuló 
egyesületek nem törekednek-e a fennálló 

állami és szocziális rend megbontására, 
a meglevők pedig alapszabályaik értel­
mében működnek, s fia valami gyanú 
mutatkozik ebben az irányban azonnal 
vizsgálat indítandó s véleménye« jelentés 
teendő az egyesülettel szemben szüksé­
gesnek mutatkozi további eljárásról. A 
rendeletet nagyon gyanússá teszi az a 
kifejezés »a társadalom minden osztá­
lyában élénk a törekvés« mert valószínű, 
hogy ebbe kapaszkodva Bánffynak és 
Perczelnek nem egy hűséges szolgája 
denuncziál olyan egyesülési törekvéseket 
is. a melyek távol állanak a szoczialista 
irányzatról.

Levegőbe röpíteti orosz kaszárnya.
Turin, aug. (Saját tudós, távirata.) 

A Gazella del Popolo pélervári távirata 
szerint — jelentik -— a tulai orosz lü- 
zérkaszárnya a légberepült. A katasztró­
fának háromszáz halottja van; mindany- 
nyian katonák, közöttük számos liszt. A 
vizsgálat kiderítette, hogy a kaszárnya 
teljesen alá volt aknázva. A robbanás e 
szerencsétlen katonák testét darabokra 
tépte. Számos letartóztatás történt.

Tüzoltökongresszus Kolozsvárott.
Kolozsvár, aug. 19. (Saját tud. táv.) 

Az országos tűzoltó szövetség folyó hó 
18. 19. és 20. napjain tartolt congres- 
susáról. 17-én megérkezés és a pálya­
udvarból a már előbb megérkezett egyle­
tekkel bevonulás, a szabadkai zenekar 
mellett az őrianyára. Az őrianyáról oszoly 
versenylet után gyülekezés a Tököly- 
térre. Fél 9 órára a testületek felvonul­
tak a városház elébe, ahol a polgármes­
ter AI backe Géza a megérkezett vendé­
geket üdvözölte. Óriási néptömeg éljen­
zése után csapatok zene szó melleit haza 
vonultak.

Egész város lobogó díszben. A kö­
zönség együtt tart a tűzoltókkal. Dél 
után sorakozás a cs. és k. 51. gy. ezred 
kaszárnya udvarán, hol a Kolozsvári 
tűzoltó egylet gyakorlatozott feltűnő szép 
eredménynyel.

Közgazdaság.
Állet egészségügy hazánkban. A földmive- 

lésügyi minisztérium augusztus hó 14-iki ki­
mutatása szerint az állategészségügy állása a 
következő: Lépfene uralkodott 180, veszettség 
184, takonykór 126, száj- és körömfájás 171, 
ragadós lüdőlob 8, juhhiinlő 4, tenyészbénaság 
és hólyagos kiütés 8, rühkór 74, sertésorbáncz 
783, bivalyvész 5, sertésvész 261 községben. A 
számadatokból kiviláglik, hogy a sertésorbáncz 
dühöngött legjobban (783 községben 5687 ud­
varban), ezután közvetlenül a sertésvész követ­
kezik, legenyhébb volt a juhhimlő, mely csak 
négy községben lépett fel. Turócz megye terü­
lete ment marad minden állatjárványtól.

A szüreti kilátások hanyatlása. Tavasz- 
szal általános volt a szőlős gazdák reménye, 
kegy az idén bő szüret lesz. Am a remények 
és kilátások azóta, mert a szőlőt sok ellenség 
pusztítja, lényegesen csökkentek. Igaz, ugyan, 
hogy a szőlők mostani állása szerint kilátás 
van rá, hogy az idén jóval több bor lesz Ma­
gyarországon, mint tavaly termett, de még 
sokkal jobb és bővebb szüretre volna kilátás 
ha — különösen a peronoszpora — a termés 
nagyrészét el nem pusztította volna. De a pe- 
ronoszporán kívül pusztítja a szőlőt a filoxéra 
is; és néhol a blackrót is okozott károkat. A 
homokos részeken voltak eddig leginkább fil- 
loxéramentes szőlők s itt az idén a legjobb 
kilátások voltak bő szüretre, De éppen e he­
lyeken lépett fel legerősebben a peronoszpora.
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. . | nem védekeznek a peronoszpora pusz- 
íiMsai ellen, olt a szőlők csaknem egészen 
tönkrementek; és sajnos, vannak még oly he­
vek hazánkban, a hol a peronoszpora elleni 

védekezést fölöslegesnek tartják. Jobban álla­
nak a permetezett szőlők: de néhol a szorgal­
mas permetezés daczára, úgy látszik, ez sem 
képes a szőlőt teljesen immunissá tenni a pe­
ronoszpora pusztításai ellen. Azt jelentik ugyanis 
számos helyről, hogy ellenére minden perme­
tezésnek, a szőlő levelei aperonoszporától meg­
sárgultak s megvörösödtek és elfonnyadtak 
hasonlóképen elfonnyadtak a fürtök is a sző­
lőbogyók éretlenül lehullanak. Néhol pedig a 
bogyók blakrót következtében rothadnak. Mégis 
azonban — mint már említettük is — a sző­
lők mostani állásából arra lehet következtetni, 
hogy mennyiség tekintetében idei szüretünk 
felül fogja múlni a tavalyit. Részletes hireink 
a következők:

Országos sörárpakiállitás. Az országos 
magyar gazdasági egyesület az- országos sör­
árpa" kiállításra a minták beküldésének határ­
idejét szeptember 1-ig terjesztette ki. A bekül­
dés idejének meghosszabbítására azért volt 
szükség, mert az idén kedvezőtlen időjárás kö­
vetkeztében az árpa aratásával, illetve cséplé- 
sével általában megkéstek. Tekintettel a gyen­
gén sikerült árpatermésre, az országos magyar 
gazdasági egyesület arra figyelmezteti a gazdá­
kat. hogy az idén a közepes minőségű sörár­
pát is érdemes kiállításra küldeni, mert a ked­
vezőtlen terméseredmény folytán ennek is jó 
ára lesz, sőt külföldi kereslet tárgyát fogja ké­
pezni. a kiállításnak pedig egyik főezélja az, 
hogy a magyar sörárpára a figyelmet felhívja 
s ezúton annak előnyös értékesítését előmoz­
dítsa.

Magyar Compass. A Mihók-féle »Magyar 
Compass« czimü kitűnő pénzügyi évkönyvből 
most jelent meg az 1895—6-ik évfolyamnak 
első része, mely a magyar korona területén — 
tehát Horvátországot is beleértve — létező
összes bankokat és takarékpénztárakat tartal­
mazza. Ezen könyv, mely nemcsak megjelené­
sében de kimeritősége és fontossága tekinteté­
ben is az első a létező összes pénzügyi ha­
sonló évkönyvek között, az osztrák-magyar 
bank és a nagyobb pénzintézetek támogatásá­
ban részesül. A munka, mely ezen támogatást 
joggal és méltán megérdemli, dr. G.Nagy Sándor 
szerkesztésében oly gonddal és könnyű átte­
kinthetőséggel van összeállítva, hogy az elis­
merés feltétlenül megilleti. A könyvben, mely 
isinél sok részében czélszerüen bővítve és tö­
kéletesítve lett, 845 magyar és 66 horvát és 
szlavón bank és takarékpénztár ven felvéve, 
azonkívül ki lett az egészítve az okkupáit tar­
tományokban létező pénzintézetekkel is. Igen 
érdekes az általános áttekintés és a »főmérlegek« 
melyekben uj és megszűnt pénzintézetek rövid 
története s az egész munka tartalma van ki­
vonatosan és ügyesen feldolgozva s mely nem­
csak a 94--es üzleteredményeket hasonlítja 

SfZ(?in mu't éviekkel, de feltünteti azt is, hogy 
százalékokban mennyi a nyereség az intézetek 
összvagyona, pusztán csak az alaptőkék és az 
,.?;es v*tlékek szerint. A külsőleg is igen csinos 
i.-íi- , li ára 5 frt s a pénzügy terén inü- 
Ködo köröknek melegen ajánlható.

Hivatalos árfolyamok
udapesti áru- és értéktőzsdén 1895. augusztus 19-én 

“agyar aranyjáradék 4% — 
“agyar koronajáradék — —

agyar vasúti kölcsön aranyban 4>/.% • —
?,suli kölcsön ezüstben 2V % - - 

Maeval rn.l,.Vasutl államkötvény 1876-bpl - 
Italm?Ad Pbprm<’ntesitési kötvény 4% — —

Sí J°g ,nePváltási kötvény - - - 
MacvarS^aVOn íöldtcbermentcsitési kötvény — 
TimszahZerC?ény sorsJegy-kölcsön — — _ 
Osztrák és 8ze«edi sorsjegy kölcsön —

^r;ldök papírban - - _ _ 
Ősz hv Jzradék üstben - _ _ _ 
Ősz J?radök agyban - _ _ _ 
1860 k.orora járadék - - - _ 
Osztrák^' államsorsjegyek _ _ _ 
Magyar hitfnar bankrészvény — — — 
Osztrák e bank részvény — — _ _ 
Osztrák .n p lntézet részvény — — 
20 fránkAagyar ^banivasuti részvény— — 
NémetbimhT'T (Napoleond’or) - -

------_________  
Iari" vista - _ Z ~ ~ ~ ~ 

a’árkás arany _  _  _  _  _  _

123.25 
100.— 
124.75 
103.50
122. -
98.50

100.25
98.75

158.50 
146.- 
100.75 
101.25
123. — 
101.25 
155.50

— 1070.—
— 484.50
— 398.—
— 402.50
— 960.—
— 59.35
— 123.55
— 48.10
— 11.87

Szerkesztői üzenet.
Körös-utczai előfizetőnek. Helyben. Már hogyan 

vehetne meg mas mint a vőlegény ? - Különben jövőre 
az. ilyen kérdésekkel bátran fordulhat jobb va"v bal 
szomszédjaihoz, mert az efféléket bizton tudják azok is.

, , Makón. Mivel a czikk csak másod kézből
s későn jutotta szerkesztőséghez, még eddig nem közöl- 
tűk, de legközelebb reá jön a sor.

A- s L—o-iiak. Gyulán. Megkaptuk, legközelebb 
meg is fog jelenni.
i t u,r,,i'k Nzékelyhid. A Balog István ottani 
lakos altul elkövetett szörnyű gyilkosságot már elolvas­
tuk a helybeli lapokban, midőn az ön' tudósítása meg­
érkezett. Beláthatja, hogy elkésve nem hozhatjuk. A tu­
dósítónak ilyen esetekben használni kell az express mód- 
jat. Mi szívesen megtérítjük a költségeket. Jövőre tehát 
kérjük, hogy a fontosabb dolgokat táviratban vagy ex­
press szíveskedjék küldeni.

Györffy József. Helyben. Miután a helybeli Or­
solya szüzek zárdájában 1890. év tavaszán végzett taní­
tónők ez idén 5 éves találkozási ünnepélyükön a tizen­
hat hölgy helyeit, a kitűzött helyen csupán csak kelten 
jelentek meg. arról referádát Írni feleslegesnek tartottuk.

SZÍNKÖR nagyváradon.
Nagy berletszünet. VI. Kisbérletszünet.

Kedden, 1895. augusztus 20-án.
Délután fél 4 órakor leszállított helyárakkal :

Madarász.
Nagy operette 3 felvonásban.

“an- .bérlet 109. sz. VI. Kis bérletit sz.

Paratlan. Páratlan.
Este fél 8 órakor rendes helyárakkal bérletfolyamban

Az ember tragédiája.
Drámai költemény.

Holnap, szerdán augusztus hó 21-én bérletfolyamban.

A böregér.
Nagy opera.

NYILTTER.

Értesítés
a mélyen tisztelt hölgyközönségnelt!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy 
a tulajdonomat képező kizárólag kész női felöltő 
árúházat a mai naptól Neumann I. Mihály név 
helyett NEMES MIHÁLY magyar■ositott ne­
vem alatt folytatom.

Egyidejűleg tudatom, hogy Paris és Ber­
linben több ideig tartózkodván, a közelgő őszi­
es téli évadra meglepő szép női-felöltőket 
vásároltam melyek már naponta érkeznek 
— és a választék oly dús, hogy bármily kényes 
ízlésnek is megfelel.

Női-ruhákat jó ízléssel, legjutányo- 
sabban készíttetek el.

Midőn a n. é. hölgyközönség eddigi irántam 
tanúsított szives pártfogását megköszönöm, 
kérem jövőre is becses bizalmát, melyet a már 
megszokott szolid kiszolgálással kiérdemelni 
mindenkor főtörekvésem leend.

Kiváló tisztelettel (210) 2—2

NEMES MIHÁLY,
Nagyvárad, Körös-part, Lévay-palota.

U32(\1895 sz.

Árlejtési hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának 218,139-1-8—895 és a városi 
tanácsnak 1-1320—895. sz. alatt kelt 
határozata értelmében az Újsor, Szaniszló- 
utcza és Nagy-Magyar-utcza (felső része) 
gyalogjárdáinak burkolása nyilvános ár­
lejtés utján fog folyó évi szeptember 
hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor a 
városház tanácstermében kiadatni.

A vállalati utón készítendő összes 
munkára előirányzott összeg 26291 forint 
79 kr.

A járdák vagy hazai aszphaltból, vagy 
Lándler-Hanzlián-léle szabadalmazott mű­
kövekből fognak készilletni, hogy melyik 
anyagból, az iránt a városi törvényható­
sági bizottság az árlejtés eredménye után 
fog dönteni.

Ajánlatokat úgy az aszphalt, mint a 
lent említett műkövekkel! burkolása csakis 
a feltételekben kitüntetett egységárak 
alapján lehet tenni és pedig akár szó­
belileg, akár zárt ajánlat beadása által.

Ajánlattevők tartoznak bánatpénz­
képen 2600 forintot készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban az árverelő 
küldöttség elnökének kezeihez letenni, 
vagy azt 50 kros bélyeggel ellátott zárt 
ajánlatukhoz csatolni.

A zárt ajánlatok 1895. évi szep­
tember hó 5-ik napjának délelőtt 9 
órájáig nyújtandók be az árverelő kül­
döttség elnökéhez, az ajánlatban határo­
zottan megemlítendő, hogy ajánlattevő az 
árlejtési feltételeket ismeri és azokat egész 
térj edel nlükben el fogad ja.

A leli ajánlat árlejtől a leütéskor 
azonnal, a város közönségét azonban 
csak a törvényhatósági bizottság jóvá­
hagyása után kötelezi.

Az árlejtési egyébb feltételek és költ­
ségelőirányzatok a városi mérnöki hiva­
talban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyváradon, 1895. augusztus hó 
16-án tartóit városi tanácsülésből.

Sál Ferencz,
(206) 3—3 kir. tanácsos, polgármester.

Magyarország sok százra menő ásványvizei 
között

a „Gieshiibli“ víznek egyetlen hasonmása!
BODOKI

„MATILD-FORRÄS“
rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes 

savanyuviz.

Elsőrangú asztali- és üdítő ital
» melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb 

ásványvizet képzelni sem lehet.
Legújabb vcgyeleniezés: ». . . a bodoki ».Vatífd 
forrás* vize a legtisztább es legértékesebb égvénye« 
asvanyuvizünk. Ható alkotó részei közül nátrinmbicár- 
bónát- szénsavtartalma jóval nagyobb, mint a hasonló 
természetű (gieshübli, radeini, preblai, bilini kron- 
dorfi, luhi Margit stb.) vizeké. Ritka nagy szabad és 
félig kötött szénsavtartalmának s kitűnő kezelésének 
tuladonitható, hogy a viz üledéket nem képez; gyó­
gyító czélokra használva érvényre jut a viz. minden 
alkotó része . . . .«

Budapest, 1895, ápril 21.
Th-. Hankó Vilmos, s. k.

Orvosi tekintélyek egybehangzó nyilatkozata:
» . . . . a bodoki Maliid viz kitűnő hatással van az 
emésztő és légző szervekre. A köhögési inger, rekedt­
ség, tüdőhurut ugyancsak javulnak niellette. Vérke­
ringést zavaroknál, epe-, vese- és scrofulosus bajok­
nál is nem egyszer tapasztaltaiéit igen jó hatása. Étrendi 
Halul és járványos időben ivóvíz helyett használva, 
megbecsülhetlen. <

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal, vagy 
tisztán magában használva a > Maliid* viz igazán 
pompás ital.

Árjegyzék és a viz leírása szívesen küldetik.
Arak Nagyváradon üveggel együtt egy liter 17 

kr., fél liter 13 kr.
Nagyváradi főraktár Warnt József fűszer- és 

csemege kereskedése: kapható továbbá minden ástány- 
viz-üzltben és nevezetesebb vendéglőben.

Hazafias tisztelettel 198 36—0

György József, torrás Mg.
(Háromszékmegye) Bodok (Háromszékmegye.)
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TISZÁNTÚL (19i. sz.) 1895. augusztus go.

Kiadó lakások.
Az Apácza-utcza 3-ik számú bérházban 
(ahol a »TISZÁNTÚL« szerkesztősége és kiadó­

hivatala van)

nagyobb és kissebb lakások
minden órában

iso 30-0 kiadók.
Értekezhetni Dr. SCHWEIGER EDE

ügyvédnél Apácza-utcza 383—18. szám.

Köteles minden ajánlattevő bánatpénz 
fejében 2000 forintot készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban, az árlejtést 
megelőző nap deli 12 órájáig a városi 
pénztárba letenni, és az erről szóló nyug­
tát ajánlatához mellékelni: magul a bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

A beérkezendő ajánlatok ugyancsak 
szeptember5-éndélelőtt 10 órakor 
fejjnak a városháza tanácstermében az 
árlejtési bizottság elnöke által felbontatni

és nyilvánosan felolvastatni, mely eljárás­
nál ajánlattevők is jelen lehetnek.

A városi törvényhatósági bizottságnak 
jogában áll a beérkezett ajánlatok közül 
szabadon választani, esetleg uj pályázatot 
is hirdetni.

Kelt Nagyvárad-város tanácsának 1895 
évi augusztus hó 16-án tartott üléséből.

Sál Ferencz,
kir. tanácsos, polgárrnostei

1895 '

Felhívás ajánlattételre!
Nagyvárad törvényhatósági joggal fel­

ruházott város tárnicsának 14441 95. sz. 
határozata értelmében Várad-Velencze vá­
rosrészen Knapp Ferencz és érdektársai 
telkei alatt mintegy 570 méter hosszban 
kikerekitendő kövédgát kiépítésére ezen- 
ezennel nyilvános pályázatot hir­
detek.

Felhivalnak mindazon vállalkozók, 
kik e munkálatokra vállalkozni szándé­
koznak. hogy erre vonatkozó, magyar 
nyelven irt. lepecsételt ajánlatokat alul- 
irthoz folyó évi szeptember 5-ik nap-

SZABÓ GYULA
Első nagyváradi góz- és 

/'T\ vízőrére berendezett mii- NAGYVARAD • VÁ 
■S 1891 ofl 

5 ARANY □
OKLEVÉL.

r íF’

métermázsa kőanyag be­
ír.-ban állapíttatván meg.

tisztító intézete.
■ Nagyvárad, N.-Körös-utcza 720. szám,

saját ház.
Fiókválialat Zöhlfa-uicza, „ZÖLDFA“ kávéházzal szemben.

r,ú!or .•a-’vok a. nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint azon szeren­
csés he’vzc'tbe ju'toílam, hogv König K. budapesti müfestő és vegytisztitó-gyáros ur helybeli fiók­
vállalata: ak az összes raktáron levő munkáit és berendezéseit átvettem, abból kifolyólag üzletemet 
oiv erőkkel gvarapitoitam. hogv a legmagasabb igényeknek is megfelelhetek. Törekvésem odairányul, 
hogv a nagyérdemű közönség' bizalmát és irányomban való pártfogását kiérdemeljem, ezért elha­
tároztam, hogv az eddigi árakból 30%-os engedménynyel fogom az eddig nélkülözött legsikeresebb 
festészet- és vegyészeti tisztításokat eszközölni. . .

Intézetemben vegyészetileg tisztlttatnak, teljesen bontatlan állapotban: I rí- es lm- 
öltönyök női- és gyermek-ruhák, mindennemű hímzett munkák, katonatiszti ruházatok mindennemű 
egyenruhák egyházi ruhák, sálok. belépők, csipkék, szallagok. selyem- és bőrkeztyük, napernyők, 
toliak, szarvasbőrnadrágok, színházi ruhák, csipke- és tunisz. függönyök, szobaszonyegek, butor-

Mindezen tárgyak gőzáltali festészettel kivánatszerinti szilire, mintaszerint a legsikereseb- 
*tők. Félszőr, "satin, vagy crelon kelmék a festés után a legdivatosabb mintanyomatokkal

ámítandó árakat

tollak, sz 
szövetek.

láthatók el.
k
ii

A teljesítendő munka egy 570 méter 
hosszú kőgát. melyhez mintegy 55.000 
métermázsa, azaz körülhelől 3254 köb­
méter kőanyag lesz szállítandó és bedol­
gozandó; egy 
dolgozva 32
igy a vállalati összeg a mellékmunkála­
tokkal együtt mintegy 206.18 forintra irá­
nyozta! ik elő.

építési költségelőirányzat, feltéle- 
lervrajzok a városi mérnöki hiva- 
a hivatalos órák alatt megtekint-

□
lek és 
falban 
betűk.

Köteles minden ajánlattevő annak je­
léül. hogy úgy a tervezetet, mint a tel­
tételeket megértette, azoknak a mérnöki 
hivatalban levő eredeti példányait aláírni.

egy férfi-öllönv javitá.-sal 1 frt 50 krtól feljebb, tiszti (Peácsevics) nadrág 70 kr.. vászon nadrág 
-1O kr., blous 1 írt 50 krtól feljebb, napernyő SO kr., keztyii és nyakkendő 15 kr., csipke-függönyök 
tisztítva Vílgv bútorhoz illően festve 30 kitol feljebb,

A színtársulat t. tagjai részére: férfi-öltönyök 1 frt 40 krtól, női ruházatok, alj és blous 
1 frt 40 krttól feljebb, különleges darabok mélyen leszállított árban. A tisztított tárgy az átadás 
után azonnal használatba vehetők. Előforduló gyászeseteknél, ruhák haladék nélkül festetnek. Postai 
megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Nem mulasztom el a nagyérdemű közönségnek egyidejűleg az irántam tanúsított eddigi 
szives pártfogasát megköszönni s kérem továbbra is engem ebben részesíteni.

Teljes tisztelettel

SZABO GYULA,
ruha vegytisztító és müfestő.13 -20

n
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U Z I E T - M E G N ¥ I T A S
Van szerencsém I. vevőim és

a Sze n t - Ln sz I ő • t é ren

czimzett üzletet nyitottam, melyben 
rsr H------

> a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben
n „Fekete Sas6< szálloda. épületében egy uj

„PRÓFÉTÁHOZ44
inhtdeniieinü

női divat, kézmű- és rövidáruk,
vászon- és feliérnemííek, valamint szabókellékek

a legkiválóbb minőségben s a legolcsóbb határozott árak mellett lesznek kaphatók.
Midőn ez alkalommal immár 38 éve fennálló ezégem iránt a tisztelt vevőim állal mindeddig tanúsított 

bizalomért halas köszönetét mondok, kérem e bizalmai, — melyet kiérdemelni mindig törekedtem — ez uj vállala­
tomra is kiterjeszteni. ' ' J

2oó 2—3
Kiváló lisztclellel Ifj. Sióim Simm el

Szent László-nyomüa-résxvénytársaság Nagyváradon.
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